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Glagolica«
Molk je zlato! Ta i z r e k  cenijo 

osobito naši vrli edini legitimni za
stopniki slovenskega ljudstva, ki 
molče na vsa še tako stvarna vpra
šanja o glagolici, kakor bi jim bilo 
to naravnost zapovedano. Njihov 
molk pa je za nas dobro znamenje, 
da smo na pravi poti.

Izpregovorili so sicer prevzvi- 
5eni škofje, ki so se vrnili iz svoje 
poti v Rim. Ponovno podajajo iz
javo, da ostanejo pri svojih zahte
vah za uvedbo narodne službe bož
je in da se nahaja staroslovenski 
misal po končni redakciji gosp. dr. 
Weissa že v tisku. Nas to poročilo 
naših duševnih pastirjev zelo veseli 
in radostno pričakujemo dne, ko se 
bo pod oboki naših lepih cerkva zo
pet glasila k Gospodu molitev v na
šem jeziku.

Bojimo pa se močno, da bomo 
do tega velikega trenutka morali 
čakati še lep čas. Kajti sporedno z 
izjavo o tiskanju misala, izjavljajo 
prevzvišeni knezoškofi tudi, da je 
Uvedba staroslovenščine izključno 
notranja cerkvena zadeva, ki jo 
bodo uredili že škofje sami s pape
žem.

Kakor mnogokrat se tudi to pot 
gospodje višji pastirji zelo motijo. 
[Vprašanje glagolice ni samo cer
kveno. nego tudi absolutno narodno 
vprašanje. Smo odkriti in pošteni 
ljudje, zato gledamo tudi mi nanje 
kot na poštene ljudi, kojih beseda 
nekaj drži. Vendar moramo z ža
lostjo konstatirati, da ie preteklo že 
šest let od tega, ko so častiti go
spodje r slovesno obljubili narodu

prejšnjo uvedbo staroslovenšči
ne. ^edaj, ko Je prilika, da se ta 
njihova obljuba s pomočjo države 
uresniči in uzakoni v konkordatu, 
pa se častiti gospodje izmikajo. Za
dovoljni smo z izjavo gospoda 
biskupa dr. Akšamoviča, da se ti
skajo misali v glagolici. Skrbi nas 
le, kdaj bodo ti misali prišli v upo
rabo. Dosedanje delo nekdanjih go
jencev rimskega Germanica nam ne 
daje baš najlepših izgledov za to.

V semeniščih ni opaziti v smeri 
učenja staroslovenščine še zaenkiat 
nobenih posebnih odlokov. Na te 
ološki fakulteti ne posveča io temu 
vprašanju sedaj tudi še nlkake po
sebne pozornosti, tako, da je naš 
dvom nad iskrenostjo jugoslovan
skega episkopata zelo opravičen.

Ako so gospodje škofje na 
mestu, naj prično kar via fakta z 
uvedbo staroslovenščine v naših 
cerkvah. Čakati na odloke fašistov- 
skega Rima, ki se sedaj, odkar pre
ganja on. Mussolini framasone. prav 
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■cavodom sv. Jeronima. Za ta na
čin uvedbe službe božje v našem 
jeziku imamo dovoli historičnih Ju 
točasnih pravic, ki dajejo temelj tej 
naši odredbi. Historičnih ne bomo 
navajali. Dovoljkrat so bile že citi
rane in navedene. Opozoriti hoče
mo samo na točasne.

'Ako je na Krku dovoljena služ
ba božja v staroslovenski liturgiji 
zakaj ne bi bila pri nas? Glagoljaš 
iz Krka sme glagolati v naših cer
kvah; latinski duhovnik pa klicati 
sv. Duha v blaženi latinščini na 
Krku. Obojici je dovoljena na ta 
način v različnih krajih slaviti iste
ga Boga v dveh različnih jezikih. 
Zakaj bi ne bilo dovoljeno potem 
tretjemu, da brez nadaljnjega pri
čne s staroslovensko liturgijo tudi 
pri nas, kjer je doslej čital besede 
božje samo v narodu povsem ne- 
umevni latinščini. Ako izgovor s 
škofijami ne drži pri prvem zgledu, 
čemu ga potem uporabljati v dru
gem slučaju.

Sicer pa kako naj doumemo vi
soko cerkveno politiko, ki dopušča 
v eni državi dve možnosti. Mi se 
tudi s to prevdarno politiko ne bo
mo ukvarjali. Za nas je dovelj, da 
so bratje na Krku istega rodu, kakor 
smo mi in da Bogu hvala pripada 
prelepa krška škofija pod isto kro
no, kakor bogata in za latinščino 
tako vneta — ljubljanska. Odstranili 
smo brez pomišljanja stare hi tisoč- 
le!ne državne ter deželne meje; 
ovrgli bomo tudi meje škofi*, ki ne 
marajo proti volji naroda naše be
sede!

Zavedamo se dobro, da bodo
gospodje o rovzv išen i bisiftipi ta naš
nasvet po uvedbi staroslovenske li
turgije kar preko Rima, odbili s 
svetim ogorčenjem. Prepričani pa 
naj bodo, da se močno varajo, če 
računajo morda na pozabljivost na
šega naroda. Boril se je tisoč let za 
zmago besede velikih svojih blago
vestnikov. Zato je upanje na to, da 
bi v zadnjem hipu odrekel, povsem 
neutemeljena. Je pa tudi baš danes 
pozvan bolj, kakor še kdaj doslej, 
očuvati v lastni državi svojo tisoč
letno pravico v cerkvi. Država pa 

i mora, kot suverena braniteljica na
roda, napeti vse svoje sile za to, da 
pride v konkordat točka, po kateri 
bo neomajno in brezpogojno zajam
čena za vso našo državo staroslo
venska liturgija. Prepustiti to vpra
šanje rešl.vl rimske kurije in nienih 
prijateljev v našem episkonatu, bi 
se oa reklo po dosedanjih žalostnih 
Izkušnjah, izkopati grob glagolici! 
Do tega pa nikdar priti ne sme, ker 
bi biti s tem samo neodpustljivo gre
šili nad narodno častjo. A. V.

Im polili leiiaija i h  piel rim.
- •> o.ef  dvemi leti so nam dnevno 

lajale pritožbe o škandaloznih 
razmerah, ki so tedaj vladale na 
obmejnem policijskem komisarijatu 
v Kakeku. Začeli smo budno slediti 
poslovanju na tem uradu in ko smo 
se prepričali, da so pritožbe uteme
ljene, smo zavzeli najodločnejše 
stališče proti načelniku, policijske
mu komisarju Bogoljubu Prediču, 
vSe8m? £a smatrali odgovornim za 
dile ner^ nosti* ]ii so se tedai K°~ 
ločna \ o 3 keku- Pričela se je od- 
kakor .*?, k,atere Je Orjuna
Predič k  v , lzsla kot zmagovalka, 
e na R a k i11 sestav ljen  in začela 

n a S  n lU dri'*a doba.
re ki cn vhH*1/ 1' nečuvene razme- e ki so vladale tedaj na Rakeku,
Je prinesel naš hst v svoji 60 šte
vilki dne 23. decembra 1923 oster, 
napad na Predi ča, ki med drugim 
navaja tudi sledeča dejstva:

»V svrho obrane državnih inte
resov je na tej točki postavljen 
obmejni policijski komisarijat, ki 
mu načeluje policijski komisar P re
dič s približno 14 uradniki in usluž
benci. Formelno je torej dovolj po
skrbljeno, da bi se očuvalo našo 
državno mejo, v resnici pa je ta ko
misarijat sramota za našo državo. 
Komisar Predič sam zanemarja 
svojo službo. Po cele noči in celo 
do več- dni zapušča svoie službeno 
mesto. Njemu so ljubše zabave žen
ske družbe v ljubljanskem baru in 
drugih zabaviščih, kakor pa vestna 
služba. Njegovo drugo stanovanje 
je hotel »Tivoli«. Jasno je, da po 
takih celonočnih šampanjskih eks
kurzijah ni mogoče vestno vodstvo 
tako važnega urada kakor je policij
ski komisarijat na Rakeku. Toda to 
še ne bi bilo največje zlo. G. komi
sar Predič se vozi na zabave v P o

stojno k Italijanom in se ie celo en
krat vrnil od tam tako pijan, da ga 
je moral službujoči orožnik pod pa
zduho spraviti v  urad na otomano. 
Za take ekskurzije in druge usod
nosti na seveda zahtevajo Italijani 
protiusluge, ki jim jih 8■ komisar 
tudi radevolje dovoli, bodisi v_ svo
jem lastnem delokrogu, bodisi s 
pomočjo svojega prijatelja g. Nin- 
čiča. Tako je izposloval na nemalo 
začudenje carinske oblasti, da sme
jo italijanski oficirji nemoteno ho
diti do naši državni cesti iz Postoj
ne v Hotederšico. Da se ti oficirji 
ne sprehajajo v svojo zabavo po 
naši državi, ampak v škodo, je vsa
kemu jasno. Dalje izdaia g. Predič 
samolastno in protizakonito osebam 
dovoljenje za prelaz meje, seveda v 
sporazumu s svojimi italijanskimi 
prijatelji. Na drugi strani pa šika
nira domače prebivalstvo in se ne
opravičeno vmešava v občinsko 
avtonomijo rakovške občine. Tako 
je naš poziv proti njemu v eni 
prejšnjih številk »Orjune« nalepil na 
okno službenega lokala z izjavo, da 
ukinja prolaznice. Šele na pritisk 
višje oblasti je moral to zlorabo 
državne oblasti obustaviti. Ena ne- 
malih krivd pa je tudi ta, da laž
nivo obvešča svoje predpostavlje
no ministrstvo notranjih del in takn 
povzroča zmedo in neprijazno raz
položenje med samimi državnimi 
oblastmi. Tako je izvestil povsem 
lažnivo ministrstvo o-naši proslavi 
na Rakeku povodom razvitja pra
pora in s teni obdolžil teritorialno 
orožništvo in Orjuno deliktov, ki so 
jih zagrešili njegovi lastni uradniki. 
Vsa ta dejstva ustvarjajo med ob
činstvom proti temu človeku neza
upanje in mržnjo tako, da je vsako 
medsebojno delovanje, ki je na tem 
mestu neobhodno potrebno, povsem  
izključeno. To nerazpoloženie .ie tu
di dalo povod, da smo v enih prejš
njih številk priobčili poziv na vse 
naše člane, somišljenike in zaupni
ke to in onstran meje, da se čuvajo 
pred Predičem.

Jasno je. da vpliva vse to ravna
nje načelnika urada na urad sam in 
njegove uslužbence. Uradni^vo. ki 
odsotnosti svojega šefa ne občuti 
vsled tako pogoste neopravičene 
nobene kontrole, se tudi po tem 
ravna. Pijančevanje pozno v noč 
povzroča vedno prepire in nevoljo 
do dela. Uradne ure se ne drže. 
Vlaki večkrat prihajajo in odhajajo 
brez navzočnosti uradnika. Inter
nacionalne vlačuge se za spolno 
plačilo prepuščajo preko meje, med 
tem ko se zavedne ljudi brezpri- 
merno in nepotrebno šikanira. V 
dokaz temu navajamo gorostasno 
dejstvo, da ie životarila zloglasna 
špijonka Androlička celih 8 dni z 
uradnikom komisariata tia Rakeku, 
nemoteno cele dneve posedala in 
polegala v uradu, kjer jej je bilo vse 
odprto in jej ie še cel0 nastavljene« 
komisarijata moral prenesti zaupno 
pismo v Postojno. Drugi uradnik je 
dobil z enako vlačugo v uradnem 
prostoru sifilis. I retji je bil svoje- 
časno komunistični hujskač. Oba 
sta sedaj prestavljena. njjh me_ 
sto pa je prišel policijski pisar Ger- 
lica. Značaj tega človeka kaže dej
stvo, da je v javnem uradu hotel 
strgati portepe s svoje sablje in ko 
mu to ni uspelo, je isto lopnil ob 
tla. češ, ako #a zadene najmanjša 
kazen, za njegovo pregreho, njemu 
ni treba te službe, on zna laški in 
bo dobil pri fašistih boljšo.

Kak utis napravi tako uradni- 
štvo na podrejeno orožništvo, in da 
je isto izgubilo pred njim vsak re
špekt, bo vsakomur jasno. To orož
ništvo je še izpred vojne in vojne 
dobe naučeno vseli drugih manir in 
dobro ve, da bi vsak tak uradnik v. 
bivši Avstriji, sedel v zaporu, ne pa 
na tako odgovornem mestu. Vse to 
pa se ne odigrava mogoče kje v Pi-

škopeji, ampak pred očmi celega 
sveta, na zapadnih vratih naše dr
žave. Vso to je našim oblastim do
bro poznano in jc bil radi tega g. 
Predič že enkrat prestavljen v Su
botico, toda njegov mogočni zaščit
nik, šef policije g. Lazarevič, je svo
jemu varovancu po enomesečnem 
dopustu izposloval zopetno vrnitev 
na Rakek. Mislili smo, da se bode 
popravil, toda varali smo se. Opo
zarjamo merodajne faktorje, da je 
naša potrpežljivost pri kraju in naj 
končno store svojo dolžnost, sicer 
bodemo morali posredovati mi na 
občuten način, četudi to ne bo v ko
rist državni avtoriteti, ki jo ljudje 
Predičevega kova rušijo. Na nje
govo mesto pa naj pride človek, ld 
bo razumel, kaj je država In Nacija 
in kaj njegova dolžnost do obeh.

Pred Predičem in komisarijatom 
Rakek pa kličemo vsem našim čla
nom, zaupnikom in somišljenikom 
to in še posebej onstran m eje: P  o - 
z o r!«

Na naše nemalo začudenje je bil 
komisar Predič tako predrzen, da 
je vložil radi tega članka proti na
šemu odgovornemu uredniku na 
državno pravdništvo ovadbo in je 
isto tudi resnično vzdignilo toza
devno obtožbo. Odgovorni urednik 
pa je nastopil obširen dokaz resni-
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ce, ki se mu je v polnem obsegu 
posrečil. Dne 10. t. m. se je vršila 
pri tukajšnjem deželnem sodišču to
zadevna obravnava, katere zaklju
ček je bil ta, da se ie sodni stol pre
pričal po temeljitem zasliševanju 
prič o istinitosti naših navedb in je 
vsled tega smatral dokaz resnice v 
polni meri kot doprinešen. nakar je 
bil naš »odgovorni« - -  oproščen.

Čas je med tem že izbrisal sle
dove za Predičem, ki sedaj v istem 
stvojstvu službuje v Subotici, efekt 
naše zmage se ne občuti več tako, 
kakor bi se pred dvemi leti; eno pa 
stoji, da ie tudi na Rakeku Orjuna z 
brezobzirno in z nezlomljivo vztraj
nostjo zastavila vse svoje sile v. 
očuvanje interesov naše državne 
granice. Končno oa si usojamo vpra
šati g. ministra unufrašnjih dela. ali 
je mogoč v policijski službi človek, 
ki ga bremenijo tako gorostasnj sod. 
nljsko dokazani In opravičeni očitki.

Še par misli o nas in za nas.
(K rapallskemu dnevu.)

Stal sem ob' času demonstracij 
v soboto zvečer blizu »Zvezde«. 
Bilo je že mračno in policija je pri
tisnila demonstrante v drevored, 
ker se je demonstracija obrnila pro
ti nji. Na klopi je sedel mlad fant 
v slabi obleki in je jedel kruh. Vi
delo se mu je, da se ie vrnil z  dnev
nega dela in je sedel na klop, da si 
malo odpočije in opazuje nenava
den prizor. Sedel je popolnoma 
mirno in ga niso demonstracije nič 
vznemirjale. Opazoval sem njego
vo brezbrižno lice in ugibal njego
ve misli. Oni, ki so demonstrirali, 
so bili njegovih let. Bilo mu je ka
kih sedemnajst let. Spomnil sem se 
na svoja mlada leta. ko človeku ne 
da miru kri, da ne bi pomagal pri 
demonstracijah: kajti šumenje mno
ž i c o  vzkliki, bojevitost in odpor 
vse to vabi človeka, da se nehote 
pridruži masi in z njo kriči, demon
strira, se bori, razbija itd. Tu pa je

sedel mlad človek in se ni ganil —* 
gledal ie množico in se ji ni pridru
žil, kakor da je vse to zanj popoln 
noma tuja zadeva, ki se njega ne 
tika. Recimo, da smo Slovenci 
sploh mirne krvi, ki le redko vzki
pi, da se radi zavijemo v plašč 
svoje zadovoljnosti, kadar se drugi 
bijejo za javno stvar in da demon
stracije pri nas niso nekaj tako na
vadnega na ulicah kakor n. pr. v. 
naših južnih deželah. Toda tu je 
bilo še nekaj posebnega, kar je 
vzbudilo moje misli in kar se opaža 
sploh v našem javnem življenju: 
da namreč delavec misli, da je na
rodni boj nekaj buržoazijskega. s 
čimer se ukvarja samo inteligent, 
študent in šolska mladina in da tu 
ne gre za njegovo stvar. Spomi
njam sc, da smo ob časih prejšnjih 
demonstracij — pred vojno — vi
deli med seboj mnogo delavske 
mladine, ki sc je borila z nami štu^
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Mama — mama,
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1. decembra proslava Ujedinjenja v Narodnem domu!
denti skupaj proti tujemu nasilju. 
Danes ie seveda drugače in demon
stracije se obračajo proti tuji drža
vi. In tu morebiti tudi delavec ne 
more reči, da se to njega ne tika. 
S tem nočem reči, da ie naša drža
va storila vse, da bi bili delavci za
dovoljni in zanjo navdušeni, da je 
preprečila brezposelnost z zgrad
bami stanovanjskih hiš in skušala 
dati kruha vsem, ki hočejo delati. 
Storilo se je precej, a mnogo še 
manjka. Če k temu pridenemo še 
hujskanje demagogov in zmedenost 
v nazorih o reševanju socialnega 
vprašanja, splošno nezadovoljnost 
in slabe povojne razmere — potem 
se ne bomo čudili, ako narodna in 
državna misel nima pristašev v de
lavskih masah, razvcn pri tistih 
poštenih izjemah, ki trezno gledajo 
razvoj dogodkov in čutijo, da je 
tudi delavcu bolje — ali da bi mo
ralo biti bolje v domači nego v tuji 
državi. Vse to je stvar organiza
cije, dela in poštene politike in Or- 
juna je opetovano povdarjala, da je 
njen nacionalizem glasnik bratstva 
in da pravi nacionalist ne želi nič 
druzega nego urejeno državo, v ka
teri bi bili vsi ljudje in vsi stanovi 
srečni. Toda pri zadnjih demonstra-% 
cijah ni šlo za naše notranje raz
mere — šlo je za več in tu je tudi 
naše delavstvo prizadeto. Nečemo 
navajati, kaj sta pomenila in kaj bi 
pomenila za naše delavske vrste 
Trst in Reka — tudi nečemo opo
zarjati na to, kako bi bilo našemu 
delavstvu, ako bi imelo nad seboj 
po naših rudnikih in drugod — ita
lijanske gospode. Na vsak način bi 
jim bilo pod tujim gospodstvom 
hujše, nego jim je sedaj, posebno 
ker bi jim tujci odjedali še tisti bori 
kruh, ki jim ga more dati mati do
movina. Znano je, da se naša drža^ 
va bori proti temu, da naših pokra
jin ne preplavijo italijanski delavci 
— in tako je proti italijanski ob
jestnosti tudi delavec poklican, da 
se bori za našo in — svojo stvar.

Vemo, da bodo naši nasprotniki 
druzega mnenja, češ, da jo njim

vseeno, komu ^lužimo. Toda raz-, 
mere, v katerih živimo — in te se 
ne bodo takoj izpremenile — silijo 
tudi’ delavca, da združi svoje inte^ 
rese z interesi nacije in države. 
Imponirali bomo tujini takrat, ka
dar bo za skupno državno in na
rodno stvar, manifestiral po ulicah 
vsak državljan in s tem kazal, da 
je občna korist države in naroda 
najvišji zakon, iz katerega izhaja 
blagostanje vseh, ki žive v isti dr-, 
žavi. Tudi ako upoštevamo vse in- 
ternacionalistične smeri današnje 
dobe, moramo uvideti, da ima rav- 
no slovenski delavec vzroka do* 
volj, da se pridruži boju proti itali
janskemu nasilstvu.

Sicer vemo, da se v našem de
lavcu še ni vnelo narodno čustvo in 
dolžnost nas vseh je, da mu damo 
vse, da se bo z nami čutil eno telo.

Reševanje narodnega in držav
nega vprašanja ni samo stvar inte-. 
ligence, mladine, dijaštva, je to 
stvar nas vseh in kadar gre za ve
liko skupno stvar, je treba, da vsi 
stopimo za njo na ulico, ne da de
monstriramo, ampak da pred vsem 
manifestiramo s svojo skupno vo^ 
ljo. Zato bo naše vprašanje stalo 
mnogo bolje takrat, ko tak 17-letni 
fant ne bo sedel na klopi in gledal, 
ampak bo šel v eno vrsto borit se 
z drugimi za skupno in svojo stvar.

Zato le prav, da bo letos rapall- 
ski dan združen tudi s cerkvijo in 
ljudstvom. Napačno ie. da do  kme
tih »Jugoslov. Matico« vodi samo 
par inteligentov. Močni bomo ta
krat, kadar bo v Matici vsaka 
kmečka hiša, kadar bodo v odboru 
naši kmečki možje. kadar bodo na
še žene in dekleta delale za neod- 
rešeno domovino tako. kakor so de
lale za deklaracijo. Olasno bomo 
govorili pred svetom takrat, ko bo 
govorila vsaka vas, ko bo rapallskl 
dan čutil vsak naš človek, ko se bo 
v stotisočih kazala ena volja. Naša 
naloga bodi, da nesemo smisel za 
ta boj med najširše vrste.

In. to  ie  v a ž n o  d e lo  O riutie .

I. L.

Mm H  proti I M  H i  i  l i t
Tržaški dogodki so izzvali tudi 

v Mariboru vihar ogorčenja in pri
čakovali smo, da se bo sklical sli
čen shod kakor v Ljubljani, kar se 
pa ni zgodilo in je radi tega mestna 
Orjuna sama prevzela inieijatlvo 
in v zadnjem trenotku priredila 
zborovanje v »Narodnem domu«. 
Vršiti bi se bilo moralo na dvorih 
šču, vsled slabega vremena pa se 
je moralo prenesti v avlo. Prostor 
je bil nabito poln narodnega občin
stva vseh slojev, ko je otvoril zbo
rovanje predsednik M. O. br. H r o 
v a t .  Narodni poslanec dr. Pivko, 
ki se je nahajal slučajno v »Narod
nem domu«, kjer je zboroval isto
časno Oblastni odbor SDS. je pro
sil prvi za besedo in v kratkih, to
da jedrnatih besedah pojasnil vtis, 
ki so ga napravila fašistovska div
jaštva v beograjskih parlamentarnih 
krogih. Naglasil je, da so se v tem 
slučaju znašli na skupni poti vsi 
brez razlike, tudi oni, kateri ne 
gledajo ravno z največjo ljubeznijo 
na našo nacionalno skupnost. Gle
de demoliranja » E d i n o s t i «  je iz
razil svoje trdno prepričanje, da se 
je to izvršilo po programu gotove
ga sistema, ki stremi za tem. da 
ubije v prvi vrsti vse centre nacio

nalnega in kulturnega delovanja 
našega zasužnjenega naroda. P o 
skus atentata na Mussolinija jim je 
bil le dobrodošel povod, katerega 
so že dolgo iskali. Njegovim izva
janjem je sledilo splošno odobra
vanje.

Kot prvi oficijelni govornik j§ 
nastopil nato oblastni predsednik 
brat dr. šnuderl, ki je pokazal pred
vsem, na kako nizko stopnjo so 
padli potomci tistega naroda, ki je 
postavil temelje sedanji evropski 
kulturi. Ljudje, ki se ponašajo z 
rimljansko kulturno dedščlno. so 
danes največji uničevalci vsake 
kulture; ljudje, ki se sklicujejo na 
rimsko pravo svojih predhodnikov, 
so pogazili tudi najprimitivnejše 
človeške pravice in se znašajo še 
nad zadnjo lastnino brezpravne -ju- 
goslovenske manjšine, kateri so 
vzeli že itak vse in jo ponižali na 
stopnjo afriških sužnjev. Toda Mus* 
solini in njegovi trabanti naj se ni
kar ne varajo, če mislijo, da bo naš 
narod vedno mirno vtikal v žep 
njihova izzivanja in preganjanja na
ših zasužnjenih bratov. Prišel bo 
dan, ko bodo morali drago plačati 
vse krivice, katere so nam provzro- 
čili. Ta dan je treba pripravljati z

vsemi silami. Sledilo je navdušeno 
pritrjevanje že med izvajanji, po
sebno pa buren aplavz ob koncu.

Oblastni podpredsednik, br. Re« 
h a r ,  je kot drugi govornik nagla
sil, da hodi naš narod v Primorju 
križev pot in je sedanji napad na 
» E d i n o s t «  samo najnovejša po
staja tega pota. Italijani zasledujejo 
čisto jasen cilj, izbrisati iz zemlje 
ob Soči, Idrijci, Vipavi, Reki in Ja
dranu naš narod in spraviti tako na 
najkomodnejši način s sveta našo 
pravico do te zemlje. Mi pa ne bo
mo na to zemljo nikdar pozabili, 
ostala bo naša tudi tedaj, če leže v, 
grob zadnji tamkajšnji Jugosloven. 
Sli bomo tja doli, da osvobodimo 
naše grobove in da pokažemo mrt* 
vim, da jih tudi v smrti nismo po
zabili, ampak da smo ostali zvesti 
prisegi, ki smo jo storili usodne ra- 
pallske dni. (Burno odobravanje.) 
Obračuna med nami in Italijo ne 
bodo preprečile nobene pogodbe, 
kajti zakon življenja je močnejši od 
mrtvih kosov papirja. Da bomo to 
lahko izvršili, Pa moramo utrditi 
najprej© našo lastno hišo. Jugosla
vijo. Obenem je opozoril tudi na 
italijansko izzivanje in pripravljanje 
v Dalmaciji ter sploh na vse naše 
zasužnjene brate, posebno pa še 
onih 350.000, ki trpijo pod istotako 
degeneriranimi Grki. Tudi njego
vemu govoru je sledil vihar pritr^ 
jevanja.

Tretji govornik, oblastni čelnik 
brat dr. Irgolič, je opozarjal poseb
no na potrebo skupnega sodelova
nja onih Primorcev, ki so jih Itali
jani pregnali k nam z ostalimi Ju- 
gosloveni. Posebno oni so dolžni 
vzgajati svoje otroke v neprestani 
misli na izgubljeno domovino. Po-

trebno na je tudi vzgajati borce za 
končno osvoboditev zasužnjenih. 
Maribor ima kot obmejno mesto še 
posebno dolžnost gojiti nacionali
zem. Ko pride čas, nas mora najti 
vso pripravljene brez razlike na 
vsakršnakoli ostala različna mišlje
nja. Končno je pozval brate četnike, 
da se še bolj oklenejo svojih odre
dov in dajo tako najlepši vzgled in 
primer ostalim. Vse splošno pritrje
vanje je pričalo, da je med navzo-i 
čimi prekipevalo eno samo čustvo 
solidarnosti s trpečimi brati v P ri
morju in ena sama volja žrtvovati 
vse za njihovo osvobojenje.

Končno je brat Hrovat predložil 
sledečo resolucijo, ki j© bila spre
jeta z gromkim aplavzom:

»Jugosloveni Maribora, zbrani na 
javnem protestnem shodu v »Na-, 
rodnem domu« v nedeljo 8. novemu 
bra ob 10. uri predpoldan, sklica^- 
nem po Mestnem odboru Orjune, 
protestirajo ogorčeno proti nasilju 
fašistovskih tolp nad našimi zasuž
njenimi brati v Primorju, posebno 
proti demollranju uredništva in ti
skarne » E d i n o s t i «  v Trstu in 
pozivajo g. ministra zunanjih po
slov, da uvede v Rimu najenergič- 
nejše korake, da preneha fašistov- 
ski teror nad nagimi nesrečnimi so- 
rojaki v Italiji in da se poravna 
»Edinosti« povzročena škoda. V 
slučaju, da bi diplomatična akcija 
n« imela uspeha, zahtevajo, da se 
uporabijo napram Italijanom v naši 
državi ista sredstva, katera upo
rabljajo Italijani napram svojim po
danikom jugoslovenske narodnosti.«

Po sprejetju te resolucije, ki se 
je poslala ministru g. dr. Ninčiču, je 
brat Hrovat zaključil krasno uspeli 
protestni shod. R. R.
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akademsko omladino ljubljanske 
uniyerze potreba po reprezentanci, 
ki bi ne le na ' zunal reprezentlraia
celokupno akademsko omladino, am
pak bi imela rešiti tudi celo vrsto 
aktuelnih stanovskih zadev in dru
gih obče kulturnih vprašanj. Težnje 
po reprezentanci so zadobile real
nejše oblike že pred dvemi leti, ko 
so se sestavili prvi poslovniki in 
ko so se že vršila posvetovanja 
pripravljalnega odbora. Na žalost 
pa so se pogajanja radi mnogih — 
često povsem strankarskih razlogov 
razbila in šele sedanjemu priprav
ljalnemu odboru se je posrečilo 
najti enotno delovno bazo. na kate
ro so pristale vse skupine, ne glede 
na to, da gredo v volilni boi ločeno.

Pomen reprezentance leži pred
vsem v tem, da zadobi ljubljanska 
univerza končno svoje akademsko 
zastopstvo in stopi v krog številnih 
univerz, ki imajo že leta in leta 
svoje reprezentance, ki so sl stekle 
mnogo zaslug za rešitev čisto sta
novskih vprašanj. Pridobile Da so si 
tudi ugled in pravico odločevanja 
ali vsai posvetovanja v univerzitet
nih svetih. Ljubljanska akademska 
omladina bo v Jugoslaviji prva, ki 
premaga strankarske in druge pred
sodke ter si postavi svoje čisto sta
novsko zastopstvo in da s tem tudi 
pobudo akademski omladini v Za
grebu in Beogradu, da si tudi izbere 
v doglednem času svojo reprezen
tanco.

Glede nalog, ki jih bo imel S. S.
• Lj. U. naj omenim v informacijo

širše nacionalne javnosti sledeče: 
Predvsem bo potrebno delovati na 
to. da si izvoli tudi Beograjska in
ZagreoSKa aKademska omladina
svoji reprezentanci, s katerima se 
osnuje višja organizacija, namreč 
Jugoslovenski nacionalni akadem. 
Savez, ki bo lahko vstopil kot dr
žavna reprezentanca celokupne ju
goslovenske akademske omladine 
kot reden član v  mednarodno štu
dentsko federacijo.

S. S. Lj. U. bo deloval na to, da 
se vrši čimprej kongres Jugoslo-. 
venske akademske omladine in v, 
bližnji bodočnosti pa kongres slo
vanskih akademikov, v  to svrlio 
stopi takoj v čim ožje pismene in 
po možnosti tudi osebne stike z tu- 
in inozemskimi univerzami.

Dalje ima S. S.' Lj. U. delovati 
na to, da se naša univerza spopolni.
V to svrho mora proučiti organi
zacijo drugih univerz; kot strogo 
stanovsko zastopstvo mora skušati 
dobiti akademski omladini primerne 
ugodnosti in olajšave, slednje zlasti 
pri potovanjih in ekskurzijah, kakor 
jih imajo visokošolci v drugih drža
vah. Posebno pažnjo pa bo moral 
S. S. Lj. U. posvetiti izboljšanju 
ekonomskih razmer akademikov —1 
ustanoviti posebno bolniško blagajn 
no in zadobiti vpliv pri podeljevan 
nju štipendij in podpor. V ljubljan
skih listih si bo moral zaslguratl 
stalno rubriko in zanesti med širo
ke plasti naroda zanimanje za našo 
univerzo in to s predavanji in dru
gim prosvetnim delom. Končno bo 
vršil tudi velevažno manjšinsko de
lo in propagando v Mednar. štud. 
federaciji, v katero stopi kot izre
den član! Poharc Janez.

Brezkonknrenčne cene
v zimskih uSstrlh, o !̂@- 
kah, etažnih plaščih in 
v s a k o v r s t n i h  o b fa S i i ih

VAM NUDI

JOS. R0 JINA
L J U B L J A N A .
Razmnoževalne aparate.
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Monarhija in federacija.
(Konec.)

Temu naziranju ostajamo jugo- 
slovenski nacionalisti tudi danes 
zvesti. Proti tej vzvišeni misiji ju
goslovenske monarhije pa vstaja 
baš ultramonarhistični »Politični 
glasnik«. Soglašamo z njim. da je 
sedanja demokracija pokvarjena in 
degenerirana ter nevredna voditi 
dalije narod takih kakovosti in take 
preteklosti, kakor ie naš. Ali dočim 
naglašamo proti njenim demago- 
škim parolam visok« naloge mon
arhije. ki izenačuje s svojim viso
kim ugledom malenkostne plemen
ske zapreko in ustvarja novo 
ustvarjajočo edinstveno ideologijo;.

pa konstruira »Politični glasnik« 
ideologijo, po kateri bi morala ra 
čunati monarhija »s stvarnostmi«. 
Te stvarnosti obstoje v tem slučaju 
iz avstrijske mentalitete in srbo- 
žerstva v velikem delu Hrvatske, 
iz ozkega obzorja velikosrbskih 
kramarskih patrijotov v srbskem 
delu države in iz po delu sodeče 
rimsko vodene in protislovenske 
usmerjenosti slovenskih klerikalcev* 
Tc stvarnosti slone dalie na slepi 
vdanosti mas napram demagogiji 
Pašioat, Radiča in Korošca. Iz lega 
začaranega kroga medsebojnega 
klanja in malenkosti bi zamogel iz
peljati narod v teh dneh samo ugled 
kraljeve osebnosti, ko bi se ta ne
odvisno in vzvišeno Izpostavila kot 
nosilec nadplemesiske. jugosloven- 
ske ideologije. Ali tega ne dopusti 
»Politični glasnik«! Želi pa, da mon
arhija ne iM>i£duje. nego da samo

»obdrži ravnotežje« med stvarno- 
stimi. V slučaju, da bi se v istinl 
oprijela te niti malo ugledne naloge 
naša monarhija, potem bi ostali vsj 
njeni napori zaman! Kajti nemogo
če je obdržati ravnotežje med to
vrstnimi plemenskimi stvarnostimi. 
Vsaka posebej od niih ima izdelano 
ideologijo, ki naravnost izključuje 
vse druge. Monarhija bi samo tudi 
z nenameravanim favoriziranjem 
ene izmed njih ustvarjala sovra
štvo pri drugih in postala sčasoma 
i sama predmet spopadov in borb.
V slučaju, da bi šla še dalie v kon
cesijah napram stvarnostim in do
pustila federalizem, kakor 51 impu- 
tira »Politični glasnik«, bi postala 
monarhija samo še prazna fraza in 
reprezentativni simbol. Pokrajin
ski zbori, ki bi živeli samo od med-, 
sebcinih sporov, bi v želji, da po- 

iejo masi, kar najbolje svojo ae-

obhodno potrebnost, podčrtavali 
svojo eksistenco kot izvor oblasti 
in ščasoma ustvarili mnenje o stvar
ni nepotrebnosti monarhije. In nepo
trebne stvari ie zelo težko braniti!

Bodočnost in procvit monarhije

{eži samo v njeni usmerjenosti na- 
>ram popolnemu Jugoslovenstvu. 
Ako je temu nabiranju nasprotno 
mišljenje »Političnega glasnika« 
iskreno, potem ta no pozna psihe 
našega naroda. Deplasirano .te go
voriti izključno o zakonitem In bož
jem poreklu monarhije v narodu, ki 
je odstranil vsakega svojega . nedo
stojnega vladarja. Naš narod goji v 
tem oziru kult osebnosti, ne pa ide
je. Vsi č a s titi, sinovi te zemlje — 
Jugosloveni. ki ljubijo svojega k ra
lja, ga ljubijo radi njegovih osebnih 
visokih vrlin kot človeka. Junaka In 
državnika. Ljubijo ga _ dalie zbog 
njegovega glavnega roditelja in kot

ustanovitelja te države. Legitimnost 
Karadjordjeve hiše utrjuje sedanji 
vladar edino le z modrim delom. 
Poleg njegove omejenosti, pa mora 
narod občutiti tudi njegovo neob- 
hodno potrebnost. Dosegel pa bo to 
spoznanje najpreje z odločnim za
mahom p o  nerazvozljiveni vozlu 
plemenske demagogije in demokra
cije. ki ga je treba presekati, ne 
im vozljavati. ker s k o m p ro m is i s 
preteklostjo ni mogoče llStY ^iu  
državni in jugoslovenski IiaC1° 1 
zem.

’i d @ r  i®H i m * II
res dobro SUKNJO ali RANGLAN iz 
krasnega in prvovrstnega blaga naj- 
modern. krojev, jih dobi samo pri tvrdki
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Evi v a „Baikan“!
Podčrtali smo že v rapallski šte

vilki o n o  veliko dobro, izbruha div
jaštva laških kultur onoscev. k i  se 
Klasi: »Jugoslavija se je ob oSS0 ® 
vrednih dogodkih v Trstu izkazal« 
tau() enotno in edino- kakor sc nik
dar doslej!« — Ak0 danes umlr:
jeni od r a z b u r j e n o s t i  in gneva tistih 
dni sramote in ponižanja, še enkrat 
pregledamo kratek potek vseli do
godkov, v naši zemlji od Rakeka 
pa do Djevdjelje, moramo reči po 
tem ponovnem pregledu zopet le 
eno: »jugoslaviia še bila eno!«

Pač! V celi državi je vstal samo 
eden, ki je imel pogum - dvigniti 
svoj tresoči in ogabni glas proti te
mu viharju narodnega ogorčenja. 
Bil je to list srnaovske klike, ki je 
vse preje kakor ponos in dika naše 
države, najsi ji častno predseduje 
sam patrijarh in svetitelj vsemo
gočne radikalne partije. Ta listič, 
ki je dovelj poznan po velikih de
lili svojega urednika Saviča, je v 
svojih grehih padel tako nizko, da 
se valja naravnost v blatu pred on. 
Mussolinijem. Med drugim je pisal 
tudi sledeče; »NasilSlva v Trstu so 
obsojanja vredna samo s stališča 
človečanstva in nič več!« V svoji 
zagrizeni velikosrbski nadutosti vi
di samo »dobro lekcijo vsem Slo
vencem splošno« in menda pri tem 
prav nič ne občuti, da je pest raz
bojniškega fašista, ki je zadela v 
obraz Slovence, zadela tudi v srca

vseh pravih in poštenih Srbov. V 
zavesti veličine in moči svojih de
lodajalcev, končuje »Balkan« ta iz
bruh z željo, da se demonstracije 
radi Trsta zatro v Ljubljani makar 
z orožjem in da naj se vse demon
strante, ki bi demonstrirali prebaci 
preko državnih meja, da junačijo v 
Italiji.«

Seznanili smo se s psiho teli na
ših vrlih Srnaovcev, ki so v neka
terih momentih ugajali celo našim 
oficielnim političnim Jugoslovenom. 
Ne čudimo se radi tega tudi vsemu 
temu pisarjenju. Pribijemo pa samo 
eno, da se gospodje okoli »Balka
na« močno motijo če mislijo, jla  
nas bodo kot kalilce dobrih odnoša- 
jev z Italijo črnih srajc, metali kdaj 
preko meja! To državo smo zgra
dili poleg neštetih stotisočev naj
boljših Srbov tudi mi z našo krvjo 
in našim trpljenjem. Na Solunu smo 
si priborili pravico demonstrirati 
po naših ulicah in dajati smeri raz
voja države, tisto smer, kakor jo mi 
smatramo za pravilno. In te pravi
ce si ne damo odvzeti od nikogar, 
pa najsi je potem že to urednik 
brbljavega »Balkana« ali pa bolni 
gospod zunanji minister. Govorili 
smo jasno in odločno pred avstrij
skimi bajoneti in cevmi brzometk 
in govorili bomo tudi pred Mussoli
nijevimi opričniki, kadar bo prišel 
naš čas!

Primorska pisma.
m.

Rapallski dan, datum naše nesre
če in bolesti ste Jugosloveni pra
znovali molče, kakor mi. Vam so 
to zapovedovali državni, nam pa 
naših črnih gospodarjev interesi.

Pet let. Mala doba v zgodovini 
naroda in vendar za nas tako 
usodna. Bridki so danes spomini ob 
prvem jubileju te naše babilonske 
sužnosti, v  kateri plačemo za iz
gubljeno in komaj zasluteno svobo
do. V grenkobi so nam potemnela 
lica in v bolesti ojeklenili pogledi. 
Zato danes vidimo več, kakor vi 
bratje v  svobodi.

Izza plamena naših ruševin, di
ma popaljenih »Narodnih domov« 
in izza škrlatnega jezera prelite 
krvi vidimo domovino tako. kakor 
je v vsej svoji goloti. In naši vidiki 
na domovino svobodnih niso ve
seli!

Rimska volkulja s« noč in dan 
pripravlja, da zaseka s svojimi volč
jimi zobmi iznova v Vaše meso. O 
teni govore dovolj jasno vse pri
prave Italijanov in fašistov. Slep je 
ta. ki danes iz njihovih izjav In pri
prav ne zna čitati za Vas čudnih in 
nevarnih napovedi. Reorganizacija 
armade, preoborožilev milioe, huj
skajoči govori najožjih iz M ussoli
nijeve okolice, mrzlično grajenje 
aeroplanov in novih bojnih ladij, 
dajejo znamenja, ki kažejo dovolj, 
kaj hoče nora Italija črnih srajc in 
vitezov bencina. Danes ne gre več 
Vam samo za osvobojenje zasuž
njenih bratov, nego tudi že za 
ohranitev samih sedanjih Vaših me
ja. G ledam o tako iz dalje in vidimo, 

* bratomcrni pofliični
f  Ze °  T  \  v 7Drašanilh.Ki segajo preko horicontov politi

kov »za narodov blagor«. Neštetič 
smo že opozorili na obupne poslc- 
®kaSZ2iasa5S®5SgHSE2 s® .

JUGOSLOVENI! Nikdar ne oo- 
7f  ve Dr* slehernemu svojemu delu, 
da je ugrabila dežela brigati to v in 
požigalcev 12. XI. 1920. leta 600,000 
Vaših najboljših bratov in jih pahnila 
v najernejše robstvo. Kadar Vas bo 
srečal Italijan na ulici, v trgovini, 
doma ali na vlaku, pove:te mu oiš- 
!°čno in po balkansko, da smo na- 

ki je nosil stoletja v svojih du«

pravljali že na odhod. Ko so y  petek 
izvedeli Iz Jugoslavije, da ni raču
nati zaenkrat na kak vpad, so se 
nekoliko oddahnili in sklicali velik 
shod v Št. Jakobu, kot središču ju- 
goslovenske iredentistične propa
gande.

Shod se ie v  resnici vršil v ne
deljo popoldne ob 4. uri na javnem 
trgu pred hotelom Schuster. Zbralo 
se je vsega skupaj do 1500 ljudi, s i 
rnih nemčurjev. Ti so prihiteli v St. 
Jakob na avtomobilih, vozovih in z 
vlakom. Večino pa so tvorili člani 
Jugendbunda, Orgescha in Frei- 
scharerjev.

Za shod so izdali tudi posebne 
plakate, na katerih so vabili Koro
šce, da odločno protestirajo proti 
jugoslovenski propagandi In vpadu.

Shod je otvoril dobro poznani 
nadučitelj Gornig iz Št. Jakoba. 
Uvodoma se je zahvalil zbrani mno
žici, da je prišla v tolikem številu 
na shod. Govoril je nemško. Po 
uvodu je podal besedo dr. Kliniba- 
cherju, zdravniku iz Bistrice, ki je 
vehementno napadal Jugoslovenc, 
ki ne puste slovenskih in nemških 
Korošcev uživati miru medsebojne 
sprave iz leta 1920. Ščuval ie tudi 
proti Slovencem in končal svoj boj
ni govor z običajnim »Karnten un- 
geteilt«.

Za njim je stopila na balkon Schu- 
sterjevega hotela Boračeva Mica in 
pričela oznanjati potrebo ustanovit
ve Jugendbunda tudi za Št. Jakob. 
Govor ie imel res tolik učinek, da

misel na osvečenjje Kosova.M *
SS33 ažife Italiji komedijantov in

Nov naval nemčurjev na Koroškem,
Ob sklepu lista sitio prejeli iz 

Koroške poročila o novem navalu  
nemčurjev, ki hočejo z vsemi sred
stvi zatreti naš nesrečni živeli on
stran Karavank.

Po Celovcu so se namreč nena
doma pričele širiti govorice, da na
meravajo Jugosloveni in Orjunaši 
zasesti Korotan. Informatorji, kojih 
identiteto ni bilo mogoče določi i,

dice te Vaše proklete manije po 
zdražbi in prepiru. Videti pa je, da 
so- politiki že povsem podivjali in 
da v njihovih ušesih ni prostora za 
naše svarilne klice.

Obračamo se zategadelj baš na 
Orjuno, da nas čuje vsaj ona, ki 
stoji sedai res povsem nad to brez
plodno in tolikanj nesrečonosno po 
litično borbo. Njei sporočamo in 
naročamo, da razširi po slehernem 
selu prostrane Jugoslavije neomaj
no prepričanje, da ie največja so
vražnica in nasprotnica Jugoslavije 
samo in edino Ie velika zaveznica 
Italija, ki hoče biti absolutna gospo
darica Jadrana in potom svoie ma- 
chlavellstlCne dlploni^fclfa uspostta-
viti na Balkanu temelje novega rim
skega imperija!

Naj ga ne bo človeka, ki bi tega 
ne vedel! Izvajajte pa tudi iz tega 
vse konsekvence in to tako brez
obzirno, kakor je pač le mogoče! 
Kadar se prične boj na življenje in 
smrt. potem se po rokavicah ne 
vprašuje, ko prične smrtni ptič peti 
svojo zadnjo pesem. Zato je bil 
brezpredmeten strah nekih v Vaši 
javnosti, pred posledicami nauka 
mržnje in sovraštva proti Italiji se
danjih diametralnih nasprotnikov 
Mazzlnlnija, Danteja, Cavourja. Sil
via Pelicila In drugih, ki bi jih go
tovo čraosrajčni tiran vrgel v za
pore ali pa pognal preko meje. če 
bi še danes živeli v tej deželi, kjer 
se vlada z ognjem in mečem.

Ves svet V^m bo samo hvale
žen, ko bo dvignila kama jugoslo-
venskega četnika črno karnevalsko 
masko sedanje službene Italije In 
za vedno razorožila črno pošast fa
šizma. ki sire že vedno boli in bolj
Po obstoju svetovnega miru.

1 T’

herojev, da ne bomo nikdar poza
bili na zapaljenl »Narodni dom« in 
na vse nepopisno trpljenje. Nai ve
do Mussoliniji, Farrinaciji. Lupdil- 
nljl, Federzonljl, Vclpiji, da bedo 
dali še vsi odgovor za izzivanja 
njihovih bojnih ladij in čožotov, za 
vso sramotne konvencije, sramote
nja naše rase, vojske in države!

N ič  h e s m e  o s t a t i  n e -  
p o p l a č a n e g a  in n i č  o d p u 
š č e n e g a !

so vedeli celo točilo datum upada 
Jugoslovenov. Bila naj bi to nede
lja 18. novembra. V istinitost teh 
vesti so verovali vsi koroški nem- 
čurji in celo vlada, ki je odredila 
orožništvo, da zaposede vse važ
nejše prehode.

V Borovljah je bil strah med 
nemčurji celo tolik, da so se neka
teri najzagrizenejši nemčurji od-

Narod jugoslbveniski, brezpri- 
merna ie Tvoja črna nehvaležnost! 
Po vseh bojiščih sveta leže razme
tane kosti Tvojih sinov, ki So brez 
pomiselka žrtvovali svoja izmučena 
telesa na oltar domovine. Ti pa sl 
nanje pozabil in jih prepustil osame-

so šentjakobski nemčurji in nemčur- 
ke sklenili ustanoviti tudi samosto
jen Jugendbund.

Iz Podkloštra se je pripeljal tudi 
poznani Slovenožrc Fritz Karel, k! 
je sedaj uslužben pri neki lesni fir
mi. Možak je imel zelo bojaželen 
in krvav govor. Najbolj ie zdelaval 
Orjuno in njeno predrznost, da se 
upa posegati preko Karavank. Po
len ogorčenja in svetega navduše
nja je vzkliknil: »Samo naj pridejo, 
ti Orjunaši! Pojdemo jih počakat 
vrh Karavank, da bo videla vsa ko
roška zemlja, kako bomo pognali te 
kranjske junake vse do ljubljanske 
mlakuže.« Vsled strahu, ki ga imajo 
pred Srbi koroški nemčurji, je na 
koncu govora še pripomnil, da se 
za Korotan zanima samo Ljubljana, 
dočim je Beogradu deveta briga.

Grdo pa jo je izkupii socialde
mokratski govornik. Jedva je pričel 
govoriti, že je bilo čuti: »Nieder
mit den Cusciien!« Ko je omenil, da 
imajo koroški Slovenci kot avstrij
ski polnopravni državljani enake 
pravice kakor nemčurji, pa je zletel 
z balkona. Zadnje njegove besede, 
da sta mu enako sovražna Orjuna 
kakor Orgesch, so čuli komaj še 
najbližji okoli njega.

S tem je bil oficielni del shoda 
končan. Zapeli so še običajno koro
ško »Von Tal an bis zur Gletscher- 
wand«. Nato pa so se naglo poraz
gubili med grožnjami, da odslej ne 
dopuste prirediti nobene slovenske 

' prireditve več na Koroškem.
Rob Koroški.

losti in propadu, kakor tudi njihovo 
deco. ki umira gladu. Bedi in smrti 
izročaš tudi še živeče druge hero
jev s Kajmakčalana, Cera, Sv. Ga
brijela, Sv. Gore, Sabotina in vseh 
drugih neštetih krvavih postaj kri
ževega pota do Osvobojenja.

OSTANKE
češkega in angleškega sukna za moške obleke, 
damske koslume in plašče po 2‘50 do 3'20 m 
dobite po neverjetno nizki ceni, in sicer od 

250 Din naprej v razpošiljalnici
M ssšp Svančii« L ju b l ja n a
Miklošičeva 4, nasproti frančiškanske cerkve.
Oglejte si izložbe! Prepriiajte se!

Litlfsfea predilnica.
Zadnjič smo malo zaenkrat po

svetili v Hrastniško kemično to
varno. Topot pa se bomo ustavili 
že v Litiji, kjer se tudi skriva pod 
jugoslovanskim licem tuj kapital in 
opravlja pri nas že svoje običajne 
funkcije. Litija je razmeroma mo
čan industrijski krai in je sedež ve- 
čili »nacionaliziranih« industrij, ki 
zaposlujejo še vedno večje  Število  
»neobliodno potrebnih kvalificira
nih« inozemcev. Ti neobhodniki so 
zlasti številni na vodilnih mestih, 
ki bi bila skoro vsa brez izjeme 
lahko zasedena po naših doma
čih močeh. Ti tuji nameščenci ne 
smatrajo niti danes po sedmih letih 
obstoja naše države potrebnim na
učiti se domačemu občevalnemu je
ziku.

Ravnatelj predilnice je rodom 
Nemec, ki upravlja litijsko tovarno 
v imenu jugoslovenskega konzor
cija Mauthner d. d., kojega pravi 
sedež s e  nahaja na Dunaju. Za nje
govo mesto je na razpolago dovolj 
Jugoslovenov, ki bi gotovo vršili 
tudi toliko dobro službo, kakor 011, 
če ne še boljše. ■

Za njim pride takoj »kvalifici
rani strokovnjak« strojni inženir, 
avstrijski Nemec Plattl. O njegovi 
nenadomestljivosti najlepše priča 
to, da ie pred njim lahko oprav
ljal njegovo delo čisto navadni slo
venski monter. Vreden drug mu je 
uradnik Čepelka, ki ima v tovarni 
veliko besedo. Mož se sicer rad 
uriva na naše narodne prireditve, 
ker si hoče s tem kriti hrbet. V bi
stvu pa ie enakovreden, ako še ne 
hujši »prijatelj« slovenskega delav
stva, kakor prej našteta gospoda.

Pri takem vodstvu seveda tudi 
ni čudno, da ie ta »jugoslovanski 
konzorcij« oddal delo nove stavbe 
predilnice nemški firmi Exner. Se
veda vodi njeno delo zopet Nemec, 
inž. Ranz, ki tudi ne skriva svojega 
mišljenja. Dobri pa so tei tovarni 
jugoslovenski dinarji, zbrani iz bo
gatih izkupičkov v Jugoslaviji pro
dane robe, ki jo ščiti pred inozem
sko konkurenco visoka zaščitna ca
rina. Prepričani pa naj bodo go
spodje. da imamo že tudi mi dovelj 
potrpljenja in da bo tudi zanje pri
šel čas odhoda iz naše zanje tako 
blagoslovljene dežele.

Navzlic najhujšemu ogorčenju 
našega naroda radi izbruhov faši- 
stovske podivjanosti v Trstu, se je 
vendar našlo med nami nekaj ljudi, 
ki so šli preko tega in se udeležiti 
slovesne recepcije italijanskega kon
zulata v proslavo rojstnega dne ve
likega kralja naroda zmagovalcev 
in herojev. So to ljudje, ki žive med 
našim narodom in uživajo dobrine 
naše zemlje ter iz nje črpajo sred
stva za svojo lepo in sijajno eksi
stenco. Navzlic temu, da iih pusti
mo lepo v miru pri tem uživanju, pa 
le preradi ponosno pokažejo na svo
je poreklo. Vse menda v namenu, 
da nas čimbolj pomirjajo.

Zaenkrat prinašamo danes samo 
nekaj imen teh mož, ki so smatrali 
za koristno in potrebno pod varnim 
okriljem naših v dolgotrajni službi 
izmučenih stražnikov, proslavljati 
rojstni dan onega veličanstva, pod 
katerega žezlom se vrši najstrašnej, 
ši teror nad našimi z nasiljem nam 
odtrganimi brati.

So pa to sledeči možje: Bucc^Io, 
Ljubljana; Gregorich, trgovec, Spod
nja Šiška; Reschltz, lesni trgovec. 
Dunajska cesta; Olivetti Franc, lesni 
trgovec, Gorje pri Bledu; Gorjane, 
uradnik pri Toniesu; Bellusich, dru
žabnik firme Pipan & Comp. Gospo
dični Mate iz Spodnje Šiške, Kam
niška cesta 186. Gospa Medvedova 
pri Arborju. Gruden Vinko, ki ie bil 
baje prisiljen in Grassi Pietro. dru
žabnik Arborja.

To je za enkrat! Prišli pa bodo 
na vrsto tudi ostali, da bo zamogla 
javnost spoznati vse te receptante!

Kot kronisti beležimo še vest. ki 
se je kolportirala po Ljubljani o 
družbi Arbor. Govorilo se je nam
reč, da je baš ta dala nalog svojini 
uslužbencem, udeležiti se polnošte
vilno te recepcije. Govorici, kar no 
moremo verovati. Trdno pričakuje
mo, da nam bo omenjena firma po
slala decidirano izjavo, da je to sa- 

I mo govorica, kar bomo mi tudi ra- 
devolje objavili!

Srneowi§c§ komedijanti.
V Beogradu se je vršil prošle 

dni po štirikratni odložitvi, končno 
s tolikim pomponi napovedani Kon
gres Srnaovcev. Na tem kongresu 
je bilo prisotnih vsega skupaj 300 
ljudi! Od teh 137 v kroju. Najsi so 
jim šle oblasti z vsemi silami na 
roke, ni bilo nikakega uspeha. Beo
grad se ie napram tej pisani družbi 
zadržal povsem pasivno. Čudno se 
nam zeli vsem, ki ljubimo.to drža
vo, nad vse to. da so se te ma
lenkostne prireditve udeležili tudi 
oficielni zastopniki vlade. Tako tu
di minister za izenačenje zakonov 
g. Sikič, zastopnik^ vojnega mini
stra, general Zečevič.

Ob povorki so kot vdani oprič
niki radikalne stranke klicali gosp. 
Pašiču in Veliki Srbiji. To je zade
lo na odpor pravih in poštenih Sr
bov v ki so na te klice odgovarjali 
z »Živela Jugoslavija!« Srnaovce 
je ta protiklic silno razburil, da so 
planili iz povorke in pričeli biti po

Dopisnikom! Opozarjamo ponov
no vse dopisnike, da jamčijo s svo
jo osebo za vse navedene podatke 
v svojih dopisih. Orjunaš mora biti 
predvsem pošten in dostojen v  bor-

narodu. Posebno so se znesli nad 
nekim mladeničem, ki je samo odo
braval klice »Živela Jugoslavija«. 
Bili so ga tako, da je padel v neza
vest. Jedva ga je rešila iz rok po
divjanih Srnaovcev policija, ki je 
morala za to zastaviti vse svoje 
sile.

Ne vemo, kaj sodi o tem po
četju jugoslovensko orijentirana šu- 
madija, vemo pa, da tovrstno po
četje ni baš najlepše izpričevalo za 
one v vladi, ki podpirajo in krijejo 
te pretepače. Težko je spraviti v 
sklad s tem divjanjem spričo ene
ga samega vzklika Jugoslaviji, tu
di delovanje g. Pašiča, ki nepresta
no naglaša svojo neomajno voljo 
voditi politiko' narodnega in držav
nega edinstva. Pri tem pa je taisti 
gospod Pašič častni predsednik 
Srnaovcev, ki hočejo Veliko Srbijo 
in anuliranje vseh načel narodnega 
ter državnega edinstva z načeli lo
gike Velikosrbov.

bi. Nikdar naj ne bo naše orožje laž 
ali natolcevanje. Princip naš bodi: 
odkrit in viieški boj s poštenimi 
sredstvi, ki morajo služiti vedno \n 
samo N a c i j i  In I d e j i !

Uredništvo.

NACIONALNI AKADEMSKI 
OMLADINI!

• V soboto, dne 21. t. m. stopimo 
prvič na volišče, da si izberemo 
svojo stanovsko reprezentanco, ki 
nas bo, ne samo zastopala na zu* 
naj, nego bo imela rešiti predvsem 
številne pereče stanovske zadeve.

V volitve • gredo tri skupine in 
to, prva jugoslovenska nacionalna, 
blok levih in katoliški akademiki. 
Vsak nacionalno zavedni akademik 
ve, katero listo mu je voliti, da za- 
dobi naša univerza izrazito jugo
slovenski značaj — zato poziva 
Akademski klub Orjuna vse svoje 
člane in idejne pristaše, da glasu
jejo za prvo listo!

Akademska Orjuna.

Tužnl glasi.
»La Frontiera«, glasilo pohab

ljencev in bojevnikov Julijske Kra
jine. List piše izmed vseh laških li
stov v Julijski Krajini še najbolj po
šteno, najsi tudi vedno v strogo la
škem duhu. Ob priliki zadnjih na
padov na »Edinost« je zavzel tudi 
svoje stališče, ki seveda še daleč ni 
pravilno. Z veliko prizanesljivostjo 
šiba divjanje fašistov in pripominja 
»da bodo jugoslovenski »Orjunaši« 
izrabili vsak tovrsten čin. v kate
rem vidijo zatiranje svojih brakov 
in v odgovor dvignili zastavo slo
vanske iredente.« Svarilo ni no pi
sanju in delu fašistovskih listov 
prav nič zadelo. Kar se tiče tistega 
znosnega razmerja med Italijo in 
Jugoslavijo pripominjamo »jugoslo
venski Orjunaši« samo eno, da to ne 
bo nikoli obstojalo tudi ped drugimi 
okoliščinami, kakor vlada sedaj v 
Italiji, dokler ne bo zadnji naš z na
siljem nam odtrgani brat združen z 
nami v območju mej Velike in svo
bodne Jugoslavije. Kai ie sedaj S s 
svobodnega v Italiji. Uživanje zraka 
v kolikor že niso tudi tega usmra
dili sledovi črnosrajčnik brezstru- 
nlščnih kultur onoscev.
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Nepotrebni poklon. V Rimu se 
je pretekle dni vršil slavnostni ban
ket v počast italijanskemu avijati- 
earju Depinedu. Na tem banketu je 
banketiral tudi naš vojaški ataše 
general Ječmenič. Gospod general 
je slavil kot dojen vojaških atache- 
jcv pogumnega letalca. Ni mu pa bi
lo dano, da ne bi napravil tudi g. 
Mussoliniju, tlačitelju Jugosloven- 
cev vdan poklon vreden Ninčičeve 
vdanostne izjave. Vemo, kaj je oli
ka in takt, da pa spada med njo 
tudi hvalisanje, kot da je »mogočo 
dosegati tako velike uspehe v letal
stvu samo pod mečnim elanom veli
kega šefa države, kakor ie on. Mus
solini,« tega pa res ne verujemo.

Gospod general bi storil mnogo 
bolje.'če bi lepo molčal o velikem 
voditelju Italijanov in prepustil nje
govo proslavljanje tistim, ki so zna
li tako lepo slaviti »caporetske he
roje«.

Prlključitveno gibanje v Nemški 
Avstriji je še vedno živo. ako ne 
naravnost močnejše, kakor še kdaj 
doslej. Namesto prejšnje oficielne 
in šuinne propagande, delajo sedaj s 
sredstvi, ki so jih tako dobro pre
izkusili ob plebiscitu. Propaganda 
od moža do moža slavi svoje tri
umfe. Dve tretjini Nemške Avstrije 
je danes že po srcih in dušah rei- 
hovske. Odločilni krogi samo še 
čakajo momenta, ko bo oportuno 
Izpustiti zadnjo zaveso.

Opozarjamo brate v  svobodi, 
da se ne dajo v svoji lahkovernosti 
zavoditi od premišljenih taktičnih

potez nemških diplomatov, ki so 
možje drugega kova, kakor paNfrh 
čič. Pazite in čujte, da ne zamudite 
anonske meje, zakaj bi sl mi po
prave ure. Kajti, ako smejo Mad
žari zahtevati na podlagi »An- 
schlussa«, da se jim korigirajo tri- 
tem ne poiskali svojih starih pra
vic?

»Freie Stlmmen«, glavno nem
ško glasilo za Koroško, posvečajo 
Orjuni vedno večjo pazljivost. T a
ko je v sobotni številki dne 14. no
vembra prineslo tudi celotno pre
stavo našega članka »Korotanska 
pota«, v katerem je opisoval A. V. 
svojo in brata Kranjca pot po Koro
tanu. Prevod ie opremljen z neka
terimi nebistvenimi pripombami.

Uvodoma je napisalo uredništvo 
»Stimme« tudi kratek predgovor, v  
katerem predstavlja Korošcem Or- 
juno kot organizacijo mladih fana
tičnih Kranjcev, ki so sl postavili 
za cilj zavzetje Koroške. Kakor so 
sicer gospodje dobro informirani o 
»Orjuni«, so vendar v  veliki zmoti, 
če mislijo, da je Orjuna samo orga
nizacija »kranjskih šovinistov«, o 
čemer se bodo gospodje imeli prav 
gotovo še priliko prej ali slej pre
pričati.

Sicer nas samo veseli, da so go
spodarji nad zasužnjeno rajo onkraj 
Karavank pričeli tako vneto prebi
rati »Orjuno«. Škodovalo jim to go
tovo ne bo! Vsaj ne bo potreba ku
povati slovenskih slovnic, kakor 
spodnještajerskim nemčurjem po 
letu 1918.

D opisi.
Brežice. V nedeljo 8. t. m. je pri

redilo tukajšnje slovensko obrtni
ško društvo v  »Narodnem domu« 
veselico. Zabave je bilo dosti ter bi 
bil večer lahko prav prijetno minil. 
Toda okrog 1. uri ponoči je prišel v 
dvorano g. Fr. Gr. ml. Seboj je pri
peljal nemškutarja P. Ko je občin
stvo zahtevalo, da se P. odstrani iz 
dvorane, je uprizoril Fr. G. rabuko, 
ter pripeljal kot telesno stražo ne
kega hlapca in mešetarja. Le miro
ljubnosti občinstva in obrt. odbora 
se je zahvaliti, da ni Fr. G. s svojo 
telesno stražo vred dobil zasluže
nega plačila. Številnih gostilniških 
prepirov tega gospoda so namreč 
vsi ljudje brez razlike strank in 
stanov siti do grla. Naj izvoli v bo
doče počastiti s svojim obiskom 
nemškutarske gostilne. S svojim na
stopom se je sam izbrisal iz sloven
skih vrst.

Tistim v Brežicah, ki se prište
vajo k Nemcem, povemo, da nima
mo proti pravim in lojalnim Nem
cem prav ničesar. Toda nemškutar
jev ne bomo priznavali kot narodne 
manjšine. Njihovi grehi izpod Av-1 
strije so tako veliki, da morajo ab
solutno molčati.

Nujno jim priporočamo, da np 
posečajo slovenskih prireditev ter 
ne izzivajo v nobeni obliki. Tega 
naziranja so vsi Slovenci Brežic in 
okolice brez razlike strank.

Ako ne bo ta opomin zalegel, 
bomo začeli objavlja ti fakta, kar bo 
gotovo pomagalo.

Pragersko. Dne 2. t. m. se je 
vršil na Pragerskem  izredni občni 
zbor Orjune, na ktaerem se ie izvo
lil nov odbor, ki mu je predsednik 
brat Rodica. Glavar je br. Vivod, 
predsednica ženske sekcije pa se
stra Treven. Izredni občni zbor se 
je moral vršiti radi izpopolnitve 
odbora. V zadnjih treh mesecih so 
nas zapustili naši najboljši delavci. 
Tako so se poslovili od nas brat 
predsednik Fabič Janko, br. Dolni
čar Rudi, podpreds., br. Gerbic 
Lambert, tajnik, br. Lipovšek Fran
ce, glavar, sestra Fabič Slava, od
bornica ter zvesti in marljivi člani 
brat Škrbine Fanček, br. Rižner V., 
sestra Dolničar Dragica in brat Dol
ničar France star., katerega nam je 
kruta smrt v njegovi najlepši dobi 
iztrgala iz naših vrst.

Orjuna Pragersko je s tem do
ž iv e la  občutno izgubo. Saj je pri 
nas tako malo narodno zavednih 
ljudi, pač pa toliko nasprotnih ele
mentov. Vsi ti so že zapeli slovo 
Orjuni!

Vam pa. dragi bratje in sestre, 
ki ste zapustili našo postojanko, že
limo vse najboljše na Vaših novih 
mestih ter se Vam zahvaljujemo za 
Vaše delo in trud.

Slovenske Konjice. Eden naših 
pajagilnejsih in najpožrtvovalmejših 
članov in odbornikov, br. učitelj 
J. Šegula se je moral odzvati nalo
gu šolskih oblasti in nastopiti svoje 
novo mesto na meščanski šoli v 
Celju. Z obžalovanjem beležimo to

nenadomestljivo izgubo v vrstah tu
kajšnje Orjune in čestitamo bratski 
celjski organizaciji na tako važni 
pridobitvi. V par mesecih bivanja 
pri nas je br. Šegula s svojo ne
umorno vztrajnostjo vzbudil tu
kajšnje pevce iz zakotne letargije 
in nam ustvaril pevski zbor, ki je 
opetovano s svojim nastopom do
kazal izboren uspeh smotrenega 
dela svojega pevovodje. Br, Šegula 
je bil kot prima-vijolinist obenem 
tudi duša konjiškega salonskega 
orkestra in sploh družabnega živ
ljenja. S svojim simpatičnim nasto
pom, sl je v  kratkem  Sasu osvojil
srca vseh narodnih delavcev. Bil 
je tudi kot učitelj svest važne na
loge vzgoje naše mladeži v narod
nem duhu, kar je zlasti v našem 
nemčurskem trgu vrlo potrebno. 
Rana, ki si jo nam prizadjal s svo
jim odhodom, br. Šegula, je globo
ka in skeleča, toda prepričani smo, 
da te razdalja med Celjem in Ko
njicami ne bo ovirala, da bi se ne 
odzval našemu povabilu, kadar bo
mo potrebovali tvoje pomoči.

Iz Barbata na otoku Rabu. P re
ganjanje nacionalnega učiteljstva. 
Kar se dogaja pri nas z našim uči
teljstvom, je res brez primere. Kdo 
bi si bil kdaj mislil, da bo mogel 
biti človek preganjan samo zato, 
ker je Orjunaš.

Kar nismo doživljali niti v Itali
janskem robstvu, to doživljamo v 
svobodni domovini. Evo stvar v 
kratkem :

Kot istrski rojak sem služboval 
v Istri pet let na splošno zadovolj
stvo našega naroda. Nato so me 
italijanske oblasti odpustile iz služ
be, kakor mnoge druge tovariše 
Jugoslovene. Prekoračil sem radi 
tega mejo in naprosil za službo, 
Težko je. bilo čakanje. Bil sem 
namreč brez vsakih denarnih sred
stev. Zadovoljen sem vendar bil 
ter sem se zavedal, da sem delal 
za istrske trpine, dokler ie bilo mo
goče. Toda glej vraga, kar mi je 
bilo v škodo v  barbarski Italiji, to 
mi je postalo zlo tudi na svobodnih 
tleh. V meni so zagledali propaga- 
torja »hudičevega dela« — nacio
nalizma. Začele so takoj romati na 
Ministrstvo Prosvete razne pritož
be in denuncijacije proti meni. Po
sebno črna »internacionala« v Krku 
se ni mogla sprijazniti z menoj in 
mojim »znakom«.

Z dekretom sem bil postavljen 
prefektom v istrskem dijaškem in
ternatu na Krku. S tem sem imel 
priliko nadaljevati delo za istrsko 
mladino. Opravljal sem to službo v 
največje veselje naših Istrijanov 
vse dokler ni prišla vlada »narod
nega sporazuma«. — 15. septembra 
priroma dekret, da sem rešen dolž
nosti v Krku in postavljen kot uči
telj na dvorazredno šolo v Barbat 
na otoku Rabu.

Poslušen zakonu sem zapustil 
moje dijake v Krku in odpotoval 
na novo mesto.

»O R !J O H S«

. Komaj sem pričel poučevati na 
tej šoli, že priroma brzojav, da sem 
zopet premeščen v neko zakotno 
vas na otoku Pagu. Na moje mesto 
je že prispela hčerka velikega pri
jatelja »sporazuma«, najsi ie ta gola 
sistemizirana za učitelja In učite- 
ljico.

Ali je v interesu poduka in mla
dine ta postopek? Ali ne pomeni to 
ubijanje volje in energije? Kakšno 
učiteljstvo si želi današnja vlada, 
nacionalnega in državnega ali pa 
anacicnalnega in protidržavnegal?

Po njenem delu soditi bi skoro 
lahko postal človek pesimist.

Iz Konjic. Naša organizacija jo 
priredila v soboto, dne 3. oktobra 
prav dobro uspelo vinsko trgatev, 
katere se ie udeležilo tudi lepo šte
vilo sosednje organizacije iz Celja 
ter poverjeništvo iz Oplotnice in 
Vitanja. V prijateljski zabavi smo 
preživeli bratje in sestre nacionali
sti ter naši prijatelji več prijetnih 
uric, ki nam jih je znal naš priljub
ljeni in marljivi Pec s svojim iz
vrstnim orkestrom in pevskim zbo
rom napraviti še mnogo kratkočas- 
nejše. Zahvaljujemo se tem potom 
orkestru in pevskemu zboru za 
marljivo sodelovanje, kakor tudi 
bratom Celjanom za številni obisk, 
našima najmlajšima povereništvi- 
ma Vitanje in Oplotnica pa kliče
mo: »Le krepko naprej po začrtani 
poti, v naših rokah je in bode svo
boda naroda!« Zdravo!
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Slovenjgradec. V Malgajevi četi 
sta se leta 1919. za našo Koroško 
hrabro borila tudi Kotnik Jurij iz 
Ouštanja in Okorn Janez z Gorenj
skega. Kakor poveljniku, tako tudi 
njima sreča ni bila mila. Dne 28. 
maja sta bila oba težko ranjena, 29. 
maja pa sta podlegla ranam v slo
venjgraški bolnici. Pokopana sta 
bila na mestnem pokopališču, ne da 
bi svojci poznali gomili, ki krijeta 
ostanke junakov.

Spominu hrabrih borcev in rev
ni stari materi Kotnikovi na ljubo, 
ki se je obrnila tozadevno na našo 
M. O. po gospodu R. Kotniku, je 
Mestni odbor ugotovil grobova in 
jima postavil skromen, toda lep 
skupen spomenik: v peščeno skalo 
okusno vdelano marmoenato ploščo 
z napisom:
KOTNIK JURIJ in OKORN JANEZ 
sta dala življenje za našo Koroško 

29. maja 1919.

Kdor bi hotel slediti zgledu g. 
Kuharja, kamnoseka v Slovenj- 
gradcu, ki je žrtvoval nacionalni 
stvari del zaslužka in onim zaved
nim rodoljubom, ki so brez vsake
ga poziva prispevali po svojih mo
čeh za spomenik, naj pošlje darove 
Mestni Orjuni Slovenjgradec. ki 
namerava po možnosti oba grobo
va s skupnim spomenikom med 
dvema cipresama ograditi s čedno 
ograjo in skrbeti zanju v spomin na 
težke dni leta 1919.

d a š  p o k r it
Mariborska oblast.

D

Ustanovna sreska skupščina v 
Celju. V nedeljo 15. t. m. ob 8. uri 
zjutraj se je vršila v tajništvu M. O. 
Orjune Celje v »Narodnem domu« 
ustanovna sreska skupščina za celj
ski in gornjegrajski srez. V obeh 
srezih, ki bodeta zaenkrat združena 
pod skupnim S. O., se nahaja 14 or
ganizacij, ki so bile večinoma vse 
zastopane po svojih delegatih, le 
delegati iz Gornje Savinjske doline 
niso prišli, to pa radi zamude, ki jo 
je imel poštni avto. Skupščino je 
otvoril in vodil agilni brat J a n k o  
P o g a č n i k ,  učitelj, v imenu O. O.
pa JI Je prisostvoval poslevodečl
podpredsednik brat R a d i v o j R e 
h a r ,  ki ie v krajšem govoru poro
čal o namenu, pomenu in delokrogu 
sreskih odborov ter sploh o zade
vah pokreta. Skupščina je sprejela 
z malimi spremembami predložena 
pravila in rešila še več drugih vpra
šanj. tičočih se organiziranja propa
gande, prosvetnega in drugega dela 
v obeh srezih. Končno ie bil sogla
sno izvoljen sledeči Sreski Izvršilni 
odbor, ki se konštituira na prvi pri
hodnji seji: J o s i p  Š e g u l a ,
strokovni učitelj; L o j z e R i h t a 
r i č ,  gozdar v pok,; A 1 b i n M a r 
č i č ,  mestni arh ivar; S t a n k o  
Š o 1 i n c , privatni uradnik; J a n 
k o  P o g a č n i k ,  učitelj; J a n k o  
C e r g o 1, poštni uslužbenec in 
L u č o  M a j a r o n ,  bančni urad
nik. Kot zastopnik akcijskih čet se 
nahaja v I. S. O. tudi še savinjski 
bataljonski komandant brat Z m a 
g o  K o ž m a n , zdraviliški urad
nik. v U. S. O. pa vsi predsedniki 
M. O. in poverjeniki iz obeh srezov. 
Prepričani smo, da bo nova sreska 
organizacija mnogo pripomogla do 
nadaljnega uspešnega razvoja na
šega pokreta v lepi Savinjski do
lini.

Martinov večer Orjune Studenci.
Nad vse agilna Orjuna Studenci pri 
Mariboru je priredila v soboto 14. 
t. m. v gostilni »Nad Dravo« svoj 
Martinov večer, ki je uspel v vsa
kem oziru prav dobro. Posebno po- 
set domačih bratov, sester in so
mišljenikov, kakor tudi iz mesta, je 
bil lep, tako da so postali prostori 
kmalu pretesni, kljub temu, da sta 
se vršili istočasno v Studencih še 
dve drugi prireditvi.

Veliki Dies Orjune Konjice. V so 
boto 14. t. m. zvečer ie priredila

konjiška Orjuna svoj vsakoletni 
veliki ples, katerega je posetilo tudi 
nekaj bratov iz Celja in od drugod. 
Uspeh prireditve, ki je bila res de- 
centno organizirana, je bil vsestran
ski.

Zborovanje Orjune Ljutomer.
Dne 9. t. m. zvečer je sklicala Or
juna Ljutomer zborovanje v gostil
no brata Sršena, ki je bilo prav do
bro obiskano. Zborovanje .ie prote
stiralo energično proti fašistovskim 
nasiljem v Primorju in sprejelo sle
dečo resolucijo: »Zbrani Orjunaši v 
Ljutomeru pošiljajo uajostreiše pro
teste ter se zgražalo nad postopa
njem lažikulture fašistov, ki na naj
bolj vandalski način tepta Pravice 
našega naroda, nahajajočega se se
daj pod Italijansko državno upravo. 
Obenem zahtevamo od našega vod
stva. da posreduje pri naši vladi, da 
podvzanie vse potrebne korake, da 
se prepreči v nadalje dvolična igra 
fašistovske Italije, ki je odgovorna 
tudi za zadnje dogodke.« Na zboro
vanju je dalje poročal oblastni od
bornik brat geometer B o ž o  T ri-, 
p a 1 o o delavskih in kmetiiskih 
sekcijah Orjune ter vobče o delo
vanju na socialnem polju, kar so na
vzoči sprejeli z velikim odobrava
njem.

Občni zbor Orjune Pragersko.
Na Pragerskem se je vršil v  pone
deljek ob 20. uri izredni občni zbor 
tamkajšnje Orjune, ki je dobro 
uspel in izvolil nov odbor, ker so 
člani prejšnjega skoro vsi zapustili 
Pragersko in odšli na svoja nova 
službena mesta.

Protestni shod v Šmarju pri Jel
šah. Bratska M. O. Orjune v Šmarju 
pri Jelšah je sklicala v soboto, dne 
7. t. m. v gostilni »Grad« protestni 
shod proti fašistovskim barbar
stvom. Na shodu je govoril pred
sednik br. Puc.

Sestanek O. Č. O. Maribor se
vrši dne 22. t. m. ob 10. uri dopol
dne v tajništvu Orjune »Naiodni 
dom«. Te seje se morajo udeležiti 
vsi bataljonski, četni komandirji- 
glavarji oziroma njih namestniki. 
Sestanek je eminentne važnosti in 
zaukazujem, da se istega brez iz
jeme vsak gori omenjenih udeleži. 
Vsakdo naj takoi na dopisnici pri
javi O. C. O. Maribor svojo ude
ležbo. — O. Č. O. Maribor.

Ljubljanska oblast.
Orjuna VitPGlince priredi dne 

22. t. m. svoj elitni družabni večer. 
Na dnevnem redu je koncert, balet, 
šaljivi prizori, ples, šaljiva pošta in 
prosta zabava. Začetek točno ob 
20. uri. Pridite vsi. ki si želite ne
prisiljene in vese le  zabave.

Mestni odbor Orjune v Laškem 
izreka tem potom narodni rodbini g. 
Elsbaclierja ob izgubi njih strička 
Ivana najglobokejše sožalje, 

j Mestna Orjuna Laško vabi svo- 
j je člane in Orjuni naklonjeno ob- 
' č ustvo na proslavo »Uiedinjenja«,

ki se vrši dne 1. decembra ob 20. v 
Sokolski dvorani hotela Henke pri 
pokritih mizah z bogatim vzpore- 
dom. — Odbor.

Četnike Št. Jakob-Krakovo-Tr- 
novo pozivam na sestanek dne 24. 
t. m. ob 20. uri v lokalu. Obvezno.

Glavar.
Orjuna Škofja Loka izreka bratu 

Marku za njegovo nadvse požrtvo
valno delo in dobrobit Nacije, svoje 
popolno zaupanje ter ga pozivlje, da 
tudi v bodoče stoji našemu pokretu 
na čelu kot doslej ter s prezirom
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Cene za 20%  znižane!

preide preko onih, kj menijo, da mu 
bodo mogli vzeti vero vanj, ki nam
ie vzor nacionalista. Zdravo!   V
članstvo ie bil sprejet br. Božič 
Henrik.

Žužemberk. Na plenarnem član
skem sestanku dne 1. t. m. je bilo 
z ozirom na članek br. inž. Marka 
Kranjca pod naslovom »Nadaljeva-. 
nje pojasnil« priobčenem v »Orju
ni« štev. 46. soglasno sklenjeno 
sledeče: Izraža se br. Marku svoje 
neomajuo zaupanje, - ker smo pre
pričani o njegovi nesebični požrt
vovalnosti in kristalno čistem zna
čaju ter poštenosti. Prosi in poziva 
se ga. da nam ostane še nadalje na 
čelu ter da prezre svoje pritlikave 
nasprotnike, ki ga le zavidajo za 
njegove nevenljive zasluge za Na
cijo. Živel br. predsednik inž. Mar
ko Kranjec. Orjuna Žužemberk.

Izjava. Odbor Orjune v Poljan
ski dolini se pridružuje izjavi mest
nega odbora Orjune v Lescah ter, 
izreka oblastnemu predsedniku br. 
Marku svojo zaupnico.

Blatenje osebne časti in očitanje 
koristi pri organizaciji smatramo 
kot podel napad na celokupno na
cionalno organizacijo s škodoželj
nim namenom zasejati v naše vrste 
razdor in razbiti naše sklenjene v r
ste. Bodimo oprezni in čuječi v; 
borbi proti zahrbtnim obrekoval
cem, ki nas skušajo z zvijačo uni
čiti, ko so onemogli v odkritem boju.

Enako izjavo je podala tudi Or
juna Brežice.

Orjuna Javornik priredi 22. t. m. 
(in ne 29. t. m. kot je bilo v prete
čeni številki »Orjune« napačno jav
ljeno ob 7V£. zvečer v restavraciji 
Kobal prej Vergles na Jesenicah 
plesno veselico, na katero se v a 
bijo vsi člani in članice tukajšnje 
in sosednih bratskih organizacij, ka
kor tudi vsi, ki simpatizirajo z našo 
idejo.

Izjava. Z ozirom na izjavo brata 
Marka Kranjca, da mu gotovi na-< 
sprotniki očitajo razne malverza
cije e. c., je mestni odbor Orjune 
Kranj na svoji zadnji seji izreket 
br. Kranjcu popolno zaupanje ter 
ostro zavrača in obsoja te očitke in 
sploh vsako sumnjo v poštenost br. 
Marka.

Obenem ga prosi, da nikakor ne 
odloži mesta oblastnega predsedni
ka, ker bi to bilo organizaciji samo 
v škodo. Kakor dosedaj, br. Marko, 
tako nas tudi v bodoče vodi do 
končnega cilja.

Akademski klub Orjuna ie gosp. 
Zvonko Čelkoviča, cand. phil. zbog 
nepokoravanja disciplini i rada pro- 
tiv interesa Orjuna, isključuje za 
uvek iz Orjune.

Redni sestanek M. Č. S. Orjune 
Logatec. Pozivam vse četnike na 
sestanek, ki se vrši za člane, ki bi
vajo v Dolenjem Logatcu, v soboto 
dne 21. t. m. ob pol 8. uri zvečer v 
gostilni brata Hodnika v Dolenjem 
Logatcu; za člane, ki bivajo v Go
renjem Logatcu in na Kalcih, v ne
deljo, dne 22. t. m. v gostilni brata 
Lenassi v ^Gorenjem Logatcu ob 10. 
uri dop. Četniki, ki bodo neopra
vičeno izostali, bodo kaznovani 
z izključitvijo iz C. S. — Mestni 
glavar.

Zagorje ob Savi. Na članskem 
sestanku, ki ga je imela tukajšnja 
nacionalna organizacija dne 25. okt. 
1925 ob veliki udeležbi s strani 
članstva, je bil sprejet enoglasno 
sledeči predlog:

Vse članstvo, navzoče na se
stanku, se ogorčeno zgraža nad 
podlimi govoricami, ki lete iz ust 
koristolovcev napram bratu pred
sedniku O. O. Orjuna Ljubljana, inž. 
Marku Kranjcu, ki edini je nesebi
čen in nadvse požrtvovalen. Ker vi
dimo v njem iskrenega delavca, a- 
terih ravno Orjuna potrebuje mno
go. zahtevamo, da se vsi oni, i go
vore namenoma ali jienam enom a, 
izključijo brez opravičenja iz orga
nizacije, a njemu da se izreče nc- 
omajano zaupanje v njegovo vod
stvo in poštenost.

Vse Orjune, ki sc strinjajo s tem 
našim predlogom, ki je obenem tu
di zahteva, prosimo da store isto, 
da sc enkrat za vselej iztrebi iz na-.
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šili vrst izrodice, ki uničujejo že 
ustvarjeno delo. .

Živel brat Marko, živelo Tvoje 
delo — ne ustraši se klevet, kajti za 
Teboj stoje pravi Orjunaši, ki se ne 
boje ničesar, niti svojih lažibratov
ne. .

Senovo pri Rajhenburgu. urjuna 
Senovo pri Rajhenburgu je na svo
jem članskem sestanku dne 8. no
vembra 1925 z ozirom na pojasnila 
glede »Ekonomske Orjune« pred
sednika Oblastnega odbora, br. inž. 
Marka Kranjca, soglasno sklenila 
zaupnico br. Kranjcu ter izrekla 
najstrožje obsodbe proti prikritim 
rušilcem organizatoričnega dela. za
vedajoč se zaslug, katere si je ste
kel za organizacijo br. Kranjec, ki 
ne le nesebično, temveč večinoma 
v lastno škodo vrši svoje funkcije.

Senovo pri Rajhenburgu. Podpi
sani član Mestne Orjune Senovo pri 
Rajhenburgu, se zahvaljujem vsem 
bratom in sestram za denarno po
moč za časa mojega odpusta iz 
službe. — Škerbec Alojzij.

Kronika.
C. Golarjeva »Zapeljivka« in kle

rikalci. V »Slovencu« od srede piše 
neki Frk v oceni prve predstave C. 
Golarjeve drame »Zapeljivka« skraj
no žaljivo in nekvalificirano o njeni 
vsebini, napada upravo narodnega 
gledališča, naša pesnika in pisatelja 
Otona Župančiča in Milana Puglja, 
ki sta po svojih močeh pripomogla 
k njeni krasni uprizoritvi ter na 
prav jezuitski način poziva občin
stvo k izžvižganju nadaljnih pred 
stav igre.

Da nima umazani napad tega 
Frka z resno, umetnostno kritiko 
nobenega stika, a se opira na čisto 
klerikalno politično ozadje, o teni 
se je prepričala vsa množica, ki je 
Videla torkovo premijero »Zapeljiv
ke« in o tem se bodo prepričali 
bratje Orjunaši in sestre Orjunašice? 
ki bodo posetile njeno sobotno re
prizo oziroma njene nadaljne pred
stave.

K igri sami se pa še povrnemo!
»Fašizem je opasen za mir v E v

ropi« je soglasna konstatacija Lige 
za zaščito človeških in državljan
skih pravic. Ob priliki zadnjih zlo
činskih izpadov fa&istovskih band. jo 
izdala omenjena liga apel na ves 
kulturni svet. V njem neizprosno 
razgaljuje vsa nečuvena nasilja go
spoda z levom in njegovih kandida
tov za vislice. Končuje se ta apel s 
sledečo izjavo;

»Fašistovska vlada v liallji ni sa
mo državna opasnost, nego še večja 
mednarodna opasu.ost. ker izjavljalo 
vsi fašistovski listi in celo sam g. 
Mussolini neprestano v svoiih govo
rih, da so imperialisti Mussolini je 
že opetovano naglasil, da se more 
končati fašistovska revolucija samo 
z vojno. Onega dne. ko bo občutil 
g. Mussolini, da je ogrožen s svojo 
bando, bo zavedel gotovo It&liio v 
mednarodno avansit*o. ki bo pote
gnila za njim vso zemljo.«

Prinašamo to izjavo samo z na
menom, da ponovno dokument ar ič- 
no podpremo naša poročila o name
rah »naše velike zavcznice«, ki se 
po mnenju vsega poštenega in kul
turnega sveta  pripravlja prav mrz
lično na to, da bi skalila svetovni, 
vsem  narodom tako potrebni mir.
otivrinil mnenjeiT1 11 e soglaša edino le 
S r b  J ullailJi minister, ki vidi
jjip J* naP°vedih uzorpatorja Ita- 

i °. veseJja polno mahljanje s 
A? miroVnesra angela.
Oosodba radi »Or junce v«. Dne 

k • °^ra je bil v Slovenjgradcu 
obsojen tamkajšnji odvetnik dr. 
Benkovič (pristaš SLS) na en dan 
č?in01£  ? U, 100 Din aiobe in povra-
žaljivkp > n  S-tr0sko.v' in sicer radi 
jo ie rabil 1Jlincf ]n "Orjunci«, ki
ovadbi d“
C *  p r0,i ve« 0 ,& 8 S * 5 S % Z  
stopa proti že leta 1920. uradno 
razpuščeni, pa še vedno delujoči 
slovenjgraški »Liedertaffel«. Obso-

nmmn nCer prijavil vzklic- vendar 
I  i n n V llu ne bo mn°S0 poma- 

A z a r .j amo na to obsodbo
v f S 5 cf ; ?  brate, ki bi bili 
od kogaikoli deležni sličnih psovk, 
da vložijo takoj tožbo.

Domačinom odjeda kruh že par 
let neki gospod dr. Oskar Bethlen, 
sorodnik madžarskega ministrske
ga predsednika. Možak namreč na
bira kot zastopnik angleške družbe, 
ki izdaja adresar Lloyds Directory, 
po naši zemlji oglase pri uvoznikih 
in izvoznikih.

Gospod dr. Bethlen obvlada sa
mo jezik krone sv. Štefana in bla-
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ženo nemščino. Naši trgovci, ki mu 
morajo odštevati lepe dertarje za 
oglase, govore zbog tega z njim se
veda samo nemško. Pri nas imamo 
dovolj vsaj toliko sposobnih ljudi, 
kot je g. dr. Bethlen, ki bi lahko 
opravljali njegove trgovske posle. 
Zato pozivamo njegove delodajal
ce, da poiščejo drugega reprezen
tanta za Jugoslavijo, ki bo znal dr
žavni jezik. Našim trgovcem pripo
ročamo, da pri ponovnem obisku 
tega gospoda istega odločno zavr
nejo.

»Sloga«, narodno železničarsko 
glasbeno društvo naznanja, da je 
ustanovilo poleg godbe na pihala in 
pevskega zbora tudi še prosvetni 
salonski orkester, na kar opozarja
mo vse naše organizacije.

Ukinjenje ljubljanske P»š ne di
rekcije napoveduje Radičev polofi- 
cijelni organ »Jutarnji Ust«. Ne ve
mo koliko ie na tem istine. Moramo 
pa pribiti že sedaj, da bi ta poizkus 
demontiranja naše pošte, ki Bogu 
hvala opravlja službo mnogo bolje, 
kakor one pod zagrebško direkci
jo, vzbudil tudi najhujše ogorčenje 
vseh še tako državno orijentiranih 
Slovencev. Niso nam neznana fi
nančne težkoče pri sestavljanju 
proračuna, vendar je vsak izgovor 
na štedenje v tel zadevi jalov! Ljub
ljanska direkcija se vzdržuje sama 
in ima še precej len plus. ki pade v 
dobro fiskusu.

Gospod minister pošt in brzoja- 
vov bi napravil mnogo bolje, če bi 
pričel s štednjo v ministrstvu^ in 
pri raznih komisijah, katere pošilja 
po svetu. Dobro bi bilo, da bi ven
dar že. enkrat tudi malo podregal 
med tiste referente, ki sede na aktih
in proračunih zgradbe poslopja če
kovnega urada! Na ta način bo tudi 
de fakto kaj storil za izmirjenje 
med Zagrebom in Ljubljano, ki ga 
misli menda v nedeljo s shodom iz
vesti g. Radič. Slovenci imamo go
vorov in obetov raznih političnih 
matadorjev vseh barv že dovelj. 
Sedaj pričakujemo mož molka, toda 
tem večjega dela.

»Kufttmri Slovenci,« ki jim je 
ponos, da pijejo iz flaš in se zna
šajo nad ubogimi stražniki, nam po
leg drugega očitajo tudi radi, da z 
našo vzgojo k dostojnemu in pošte
nemu obnašanju demontiramo slo
vensko samožitnost. Ne vemo. ka
ko si ti ljudje v svoji globoki za- 
plankanosti to predstavljajo. Verno 
pa. da je tudi pri nas že krvavo po
trebno iztrebljenje aufbiksarske kul
ture, sloneče na rdečih marelah, 
čikanju in pridušanju.

Upamo, da smo ss razumeli!
Narodna odbrana priredi dne 1. 

decembra veliko dvodnevno pro
slavo narodnega Ujedinjenja. na ka
tero vabi tudi Slovence. Vožnja je 
polovična in trajajo ugodnosti od 
27. novembra do 5. decembra. Kdor 
se je želi udeležiti, nai se javi pri 
tajništvu »Narodne odbrane«, Za
greb. Kačičeva 8, ki ima uradne 
ure vsak delavnik od 9. do 13. ure.

Miklavžev večer priredi za čla
ne, prijatelje in znance ter njih rod
bine K l u b  t r g o v s k i h  a k a 
d e m i k o v  v soboto, dne 5. de
cembra t. 1. ob 8. zvečer v Kazini. 
Bo to e l i t n i  d r u ž a b n i  v e -

zabavo odraslim in otro!kom.č e r  v
P red p ro d a ja  vstopnic v  trafiki ge. 
S ever jeve  v Selenburgovl ulici.

Domača podjetja so pričela zad
nje čase kar en mas prehajati v 
tuje roke. Tako je kupila pretekle 
tedne poznana tujka gospa Jole 
Columbo tovarno parketov inž. 
Kurke v Klavžah. Iz upravnega 
sveta Stavbene družbe d. d. sta iz
stopila Slovenca dr. J. Ažman in 
Josip Costaperaria. Na njuna me
sta sta vstopila kot upravna svet
nika Nemca Fritz Ehrenfest, rav 
natelj zavoda Oestfirreichische Cr<e- 
dit-Anstalt na Dunaju in Josip Hel- 
man, upravni svetnik Agrarna in 
industrijske banke d. d. Beograd.

V Italiji pa se ob istem času, ko 
tare našo privredo tolika kriza,

osnavljajo nova podjetja In razšir
jajo stara. Nove emisije delnic del
niških družb so skoro na dnevnem 
redu. Samo meseca avgusta je bilo 
osnovanih preko 177 novih indu
strijskih podjetij. In pri nas? Čas 
je, da se vendar že enkrat prične 
tudi s pozitivnim delom in preide 
za vedno s polja brezplodnega čve
kanja.

Nikdar več! Pojavljajo se zad
nje čase zopet glasovi o bližnji re
stavraciji Habsburžanov na Mad
žarskem. Obseg istine teh vesti je 
težko kontrolirati. Prepričan naj bo 
svet že sedaj, da bi vsak tozadev
ni poizkus naletel na najodločnejši 
odpor vseh Jugoslovenov. Tiran
stva Habsburških gospodov nam 
je dovolj in znali se bomo ubraniti 
vsake še tako malenkostne akcije 
v tej smeri z vsemi razpoložljivimi 
silami. »Nj. Veličanstvo« Oto se 
bodo že morali udati s svojo viso
ko materjo v  misel, da nikdar več 
Habsburg cesaril ne bo!

Sodite! V Petrin ju leži v tamoš- 
lijih zaporih še sedaj 11 naših bra
tov Orjunašev, ki niso zakrivili nit 
česar. Navzlic temu. da so doka
zali povsem svojo nedolžnost, jih 
vendar v znamenju sporazuma drže 
v zaporih že preko 3 mesece. Med 
njimi so tudi očetje, kojih družine 
trpe sedaj najhujše pomanjkanje. 
Okusili smo že dobrote poslovanja 
sodišč z nami'in vemo, kako se de
la pri nas s poštenimi in zavednimi 
Jugosloveni. Zato tudi ne apelira
mo nanje s prošnjo, da pospešijo 
postopanje, nego jih samo poziva
mo, da nai že vendar enkrat sodijo!

Komunisti so pričeli zadnje ča
se zopet z živahnejšim delovanjem. 
Poslužujejo se starih že preizkuše
nih sredstev, kakor letakov. P red 
nami leži eden od teh, naslovljen 
na »Mlade delavce in kmete«, v 
katerem se sodrugi zaletavajo med 
drugimi tudi v Orjuno in ji očitajo, 
da uničuje boj delavcev iti razbija 
delavske organizacije. O tem uni
čevanju delavskega boja nam ni ni
česar znanega, kakor to. da so se  
že našli sodrugi komunisti baš v  
naših krajih, ki so že prevelikokrat 
izdali proletarsko fronto in io .izdali 
tujerodnim kapitalistom. Omenimo 
naj samo Trbovlje s ponesrečenimi 
stavkami. Lahko je zavajati mase 
v nesrečo, težje pa je zanjo odgo
varjati. Posebno vedo to oni huj
skači, ki danes žive- za našimi gra- 
nicaini.

Razbijalce delavskih organizacij 
pa naj gospodje revolucionarni 
omladinci raje iščejo v svoiih v r
stah. Saj jih v njih, po zatrdilih 
ostalih delavskih listov, ni baš pre
malo.

Iz Celja. V najnovejšem sezna
mu lastnikov čekovnega računa se 
svetijo naslednja imena: »Celeia«.
Vereinsbuchdruckerei; »Jellenz J., 
Hans- und Lederhandel: Perissich 
Adolf, P h o to -Š p o rt-H au s; Rasch 
Fritz, Buchiiandlung; »Styrla«, P e
troleum Vertriebsgesellsciiaft m. h
M. in l‘ranz Josef Edler v. Bacho 
Dezs6ry, ki se ie štel in se menda 
še šteje za pravoslavnega H rvata!!' 
Nadalje najdemo še naslednje »prist
ne Germane«: Berdais & Jeki.
Gradt Gottfried, Jakovvitsch Fritz, 
ICarbcutz, Kollaritsch August. Dr. 
Ktirbisch Josip, Osvvatitsch, Prem- 
schak Ivan, dr. Socher Carl, — Za 
danes brez komentarja. Prihodnjič 
priobčimo še več takih lepih pristno 
nemških imen.

|  Kupujmo in podpirajmo izvrstno |

I Kolinsko cikorijo I
domači izdelek. Vt
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častnim predsednikom Sniaov-
cev je bil izbran na zadnjem kon
gresu »Srnao« sam ministrski pred
sednik Nikola Pašič. In naj §e i{t|0 
oporeka temu, da ni naš sivi pre
mije* z dušo in telesom za narodno 
in državno edinstvo. Zato so jugo- 
slovenski dobrovoljci prelivali kri, 
da zamore predsednik vlade PQ 
sedmih letih Jugoslavije predsedo
vati organizaciji, ki ima v svojih 
statutih še vedno cilj© obsegajoče 
samo meje Velike Srbije.

Organizacijo radikalne stranke 
v Sloveniji ie_ Prevzel g. dr. Laza 
Markovič, ki se nadeja velikih 
uspehov za NRS. Mi tudi! Samo 
zamalo se nam zdi, da nam je po
slala bratovščina čike Baje takega 
apostola.

Iz organizacije Št. Jakob-Kra- 
kovo-Trnovo so izstopili sledeči 
člani: Albina Lekše, Albina Cim
perman, Lovro Lekše.

VSE ORGANIZACIJE opozar
jamo, da se nahaja v naši državi 
ex caposqnadro fasista Peric Dra
gotin iz Nabrežine. Organizacija ali 
posameznik, ki bi doznal. Ide se na
haja omenjeni Peric, naj to takoj 
javi Oblastnemu odboru,

Nenadomestl5iv zdravnik je po 
zatrdilu slavne Trboveljske premo- 
gokopne družbe dobro poznani rud
niški zdravnik dr. Baumgarten. Na 
njeno intervencijo mu je bilo pode
ljeno pretekle tedne tudi jugoslo- 
vensko državljanstvo. Koliko mu je 
pri srcu Jugoslavija se pa najlepše 
razvidi iz tega, da inna še sedaj svo
jo družino na Dunaju, kjer dobro 
živi za jugoslovenske denarje.

Ob istem času pričakuje zastonj 
20 naših mladih in agilnih zdravni
kov v Ljubljani namestitve in pri
like, da bi si prislužili vsai svoj 
vsakdanji kruh.

V celi državi dobro poznato milo 
»GAZELA« vsebuje in ima samo 
dobra svojstva. Gospodinje upošte
vajte to in zahtevajte v trgovinah 
izključno samo »GAZELA«!

R E S T A V R A C I J A

UUBIJANfKImm

ZRNA.
Dr. Korošec ie dejal v Beogra

du: »Slovenci smo pastorki v tej
državi!« Ne vemo, kako je to mi
slil. Upamo, da niso šle njegove 
misli zopet čez meje združenih Slo
vencev, pod eno državo, morda s 
katoliško dinastijo. Vemo pa, da bi 
moral reči g. dr. Korošec, če bi go
voril resnico: »Slovenci so pastorki 
SLS, ki nima zanje druzega, kakor 
prazne obete.«

Mednarodna frančiškanska raz
stava v Rimu. Italijanski ministrski 
preds. Mussolini je pred dnevi spre" 
jel p. Facchinettija, ki mu je po
drobno poročal o izidu umetnostne
ga natečaja v Milanu za Frančiškov 
jubilej. Natečaja so se udeležili naj
boljši italijanski umetniki ter so bi
le vse nagrade razdeljene. Izredno 
so se posrečili načrti za jubilejne 
znamke. P. Facchinetti je izročil 
Mussoliniju fotografijo vseh nagra
jenih umetnin in razen tega Monta- 
narijevo originalno (nagrajeno) sli-̂  
ko. Dalje je p. Facchinetti poročal 
Mussoliniju o mednarodni frančiš
kanski razstavi, ki jo namerava pri
rediti frančiškanski red prihodnje 
leto v  Rimu. Mussolini se je za vse 
podrobnosti kar najživahneje zani
mal in obljubil vso vladno podporo 
tako v Italiji kakor v  inozemstvu, 
da bo razstava čim lepše uspela. 
Končno je o. Facchinetti poklonil 
Mussoliniju svoja zadnja dela in pa 
zbirko revije »Frate Francescano«, 
glasila mednarodnega odbora za 
frančiškanske jubileje.

»Slovenec«, leto LIII., št. 198... 1
Potem se pa še nekateri čudijo, 

da nam očitajo brumni Slovenčevci 
Mussolinijeve lire in de Flerijeve fi
nančne operacije. Moder je narodni 
pregovor: »Vsak po sebi čevlje
meri!«

Afere so postale pri nas zadnje 
čase za javnost že vsakdanji kruh. 
Tako so sedai na dnevnem redu: 
afera s trošarino pri Osrednji hr- 
vatski vinarni, afera carinskih go
ljufij v Mariboru, carinska afera v 
Subotici, afera monopolske takse 
g. Ise Langa v Osijeku, s’ana solna 
afera v Tuzli, afera dobaviteljev 
državnim železnicam itd. Kakor je 
videti, je program zelo pester in 
mnogo obetajoč. Upamo, da nam 
ga različni gospodje z intervenci
jami na vplivnih mestih ne pokva
rilo! Sicer se bi znala tudi iz tega 
izcimiti afera.

|  Preselitev konjske mesnice g
% Vljudno naznanjam še enkrat, da sem g.

preselil konjsko mesnico v lastno hišo W
i  Prečna ulica št. 6 mestne kopeli
p  Konje kupujem po dnevnih cenah,
A IVAN MARINŠEK, mesar v Ljubljani.

©selssia
Postopanje policije v slučaju brata 
Mateliča, — Brez aretacije odveden 
šiloma na policijo. — Pretepen s 

pendrekom.

Sodbo o postopanju slavne ljub
ljanske policije pri najrazličnejših 
demonstracijah smo podali že ope
tovano. Videti pa je, da vse naše in 
ostalega časopisja pritožbe in pisa
nje zaleže toliko, kakor nič. Poseb
no se je to izkazalo ob priliki zad
njih protiitalijanskih demonstracij, 
ki so pokazale vse lepe lastrtos.t| 
»šlifa« naših mož postave v narav
nost zavidanja vredni jarki luči. O 
pendrekologiji, iz katere so delali 
sedaj menda nekateri gospodje pod 
paznim očesom svojih višjih, gene
ralni izpit, je dovolj že govorilo na-> 
še dnevno časopisje. Enodušna n.ji-> 
hova sodba in izraz ogorčenja na
roda na manifestacijskem zboru v 
»Unionu« je dovoli velika in jasna 
obsodba, za še tako zaglušena 
ušesa.

Zato se mi s to javno telovadbo 
ne bomo bavili. Omeniti pa mora
mo postopanje gotovih gospodov 
pri aretaciji br. M. Mateliča, ki je 
bilo tako, da bi ga lahko zavidal 
tudi kak boljši žandar iz okolice 
Ahmed beg Zoge.

Brat Matelič je imel namreč 
opraviti nujno pri zavarovalnici 
»Dunav«. Kdor ie trgovec ve, kaj 
je pomen besede nujnost. Vsled tega 
je naprosil enega izmed stražnikov 
v kordonu, da bi mu dovolil prost 
prehod od »Zvezde« do »Dunava«. 
Mož se tega ni upal'dovoliti. Meni 
nič, tebi nič pa ie posegel v  razgo
vor nek drug stražnik. Ne da bi bil 
vsaj malo informiran, je pričel kri
čati nad br. Mateličem, ki je z ozii 
roin na ta čudni nastop skušal do
povedati razburjenemu stražniku, 
da ima opraviti z olikanim člove
kom. Poizkus se inu ie povsem po
nesrečil, ker ga je gospod stražnik 
kvitlral z mahanjem s oendrom. V 
tem je nastopila še četrta oseba v 
ulogi J. B. Ta je trdo prijel br. Ma
teliča za suknjo in ga izročil dvema 
stražnikoma. Oba sta z največjim 
veseljem planila po njem in ga pri« 
jela tako trdo, kakor bi vodila naj-* 
hujšega zločinca.

Brat Matelič ju je prosil naj ga 
izpustita. Zagotavljal jima je svojo 
pripravljenost iti z njima. Nudil je 
celo svojo legitimacijo.

Pomagalo to seveda ni nič. 
Stražnika sta ga držala kot v kle
ščah in hitela z njim Droti D oliciji.

Opozarjal ju je, da sploh ni are
tiran in da mu kršita osebno svo
bodo, ki mora biti slehernemu Ju- 
goslovenu najsvetejša, ker le s pra^ 
vilnim smislom za osebno svobodo 
bo zajamčen tudi temelj državne 
svobode in suverenitete.

Ko so ga tako privedli na poli
cijo, se je pokazala priljudnost go
spodov stražnikov v vsej goloti. 
Jedva so prestopili prag sobe že je 
pričel udrihati eden izmed stražni
kov z vso silo z pendrekom po niem 
in ga prav lepo prekadil. Na odloč
ne proteste, s katerimi je dal nato 
dušica proti temu postopanju brat 
Matelič, je prejel samo en odgovor 
— »molčite!«

Pomagale niso nato tudi nobene 
prošnje niti protesti, ko se ga je 
brez vsakega zaslišanja in aretacija 
vrglo v zapor. Iz tega mučnega po
ložaja ie bil rešen br. Matelič šele 
ob 4. uri popoldne, ko so ga na 
energično intervencijo oblastnega 
predsednika inž. Marko Kranjca pri
čeli zasliševati.

Mi bi teh čudnih epizod ne na
vedli, da nam ni mnogo ležeče na 
tem, da se ustvari neko znosno 
razmerje med narodom in policijo. 
Kdorkoli je že videl tovrstne de
monstracije pri drugih narodih, je 
zamogel opaziti povsem drugačno 
postopanje, tako pri policiji, kakor 
pri demonstrantih. Na obeh straneh 
je zavladala zavest, da sta obe 
stranki eno in isto ter da je pravi 
vzrok akcije povsem tretji činitelj.

Pri nas pa se je doslej še veči
na demonstracij pretvorila v demon
stracije proti policiji in posameznim 
njenim funkcionarjem ki ne morejo 
ali ne marajo ubirati onih strun, ka
kor ie primerno. S tem trpi ugled 
policije, ki jo vzkliki, kot smo jih 
čuli zadnjič po ljubljanskih ulicah baš 
ne jačijo v njenem moralnem ugle
du, trpi pa tudi pravi efekt demon
stracij. ki se končuje s kričanjem in 
zmerjanjem policije, namesto z 
efektnim razhodom.

Upamo, da bodo prizadeti raz
umeli ta naš klic in ga tudi primer
no upoštevali.
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Gospodinje, šivilje, obrtniki I
DosedaJ neprekosljlvl

K Č H LiR  i i v t l n l  stroji
z dese tle tn im  jam stvom

se  cScbe v n a jm o d e r n e jš ih  opremah za 
rodbino, Šivilje, hroJaCe, ifivljaije pri tvrdkiL J U B L J A N A

BOHORIČEVA ULICA 24 Z moderno vezenino
v mizni vlogi pod steklom. Prodaja se tudi na obtoke

PgISILTO,
Slavnemu občinstvu in cenjenim odjemalcem nazna
njam, da sem trgovino a kožuhovino In krznarsko 
delavnico preselil iz Križevniške ulice Številka 7

NA TURJAŠKI TRS ŠTEV. 1
(PR fcJE  TRG O V IN A  D A NICA.)

Priporočam bogalo izbiro kožuhovine, prevzamem 
popravila in obnove, barvanje in strojenje krzna.

Vljudno se priporoča za nadaljni obisk
P. SEMICO, krznar. 

Konkurenčne cene!

(te jše g a  do n tjm oderuejSega. • T iska Šolske, m iadioske, £5K'X; I Dnu opresia iloshii. btaloen teitv In
zuanstvene kojige. H astriraoe knjige v eao- ali večbarvnem  tisku. —  I „ . ,  . ,  ,  ”  .  . .
Brošure v malih I n  tad l .ajveCjil. nakladah, časopise , revije, mlad. liste . | Mfll. jfSfOV. UStRSi IKONIM JOUlil ZVBZkOV.

Šolski zvezki za osnovne in srednje Sole 

R isapke, dnevniki in  beležn ice.
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P R E S E L I T E V .
Naznanjam cenj. odjemalcem 

naročnikom, da sera svojo kle
parsko delavnico iz Prelernove 
ulice 5 preselil na

TURJAŠKI TRG ŠT. 5
Zahvaljujoč se za dosedanja 

naročila se priporočam v nadalje
Z velespoštovanjem 

JAKOB FLIGL,
stavbeni klepar.
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MARIBOR, Slovenska ul. 1

Umetni mlin, trgovina zemaljskih * 
proizvoda i brašna.

Menjalnica žita u mlinu
Jezdarska ulica štev. 1.

.........................................................................................................

Parna pekarna
Jean Schrey nasi.

JAKOB KAVČIČ 
L j u b l j a n a

naznanja,  da ima 
d n e v n o  v e č k r a t  
sveže  in priznano 
najboljše pecivo.

Telefon štev. 158.

Ta aparat stane 750 Din.
Sprejem vseh evropskih postaj zasiguraa. 
Elektrom aterijal, motorji, svetiljke.

Si' Em-ffiM ES

Velezalogo pohištva, tapetniških izdelkov, 
žime in morske trave priporoča t v r d k a

PETER KOBAL, KRANJ.
Podružnica: Ljubljena - Kolizej.

■ n "■■■ i »i p —  ii ■  m ■«i ii im

Ljubljana,
d. z e. z.
Sv. Petra cesta 25.

Naznanilo.
Cenjenemu občinstvu naznanjam, da 

sem preselil svojo pleskarsko delavnico z 
Dunajske ceste 19

na Gosposvetsko cesto 2 
in Dunajsko cesto 15

(dvorišče kavarne „ Evropa")
Priporočam se v nadaljno naklonje

nost vsem naročnikom.
Ivan Bricelj,

pleskarski in ličarski mojster.

P O D P I S A N A  T VR D K A  P R I P O R O Č A :

SADNE SOKE:
m a lin o v ec ,  c itronado  
in sad n i  grog  (punč).

AROME ZA NEALKOHOLNE PIJAČE:
l im onova, jabolčna, malinova, mandljeva, marelična,  
nektar, oranžna, rožna, m e š a n e  a r o m e  (tuttl frutti),

V an ile ,  W a ld m e i s t e r .

ESENCE ZA ALKOHOLNE PIJAČE:
R u m - e s e n c e  različne vrste, konjak, hrušov, češnjev ,  
kava, ku m n ova ,  oranžna, pe l inkovac  sadjev, tropi-

nov, brinjev, drožni i.t.d.

SADNE ETERE:
y raznih koncentracijah.

N A V O D I L A  N A  Z A H T E V O  N A  R A Z P O L A G O .

SREČKO POTNIK IN DRUG
l l l l l t l l l l l l l l l l l l M I t l l M I I I I I I I I I M I I I M I I I I I H I I I I I I I I I I I

PARNA DESTILACIJA ESENC LJUBLJANA METELKOVA 13.

P E R I L O  moško, žensko, dečje, namizno In posteljno, | 

O PREM E za neveste In dojenčke,

PE R JE  IN PUH kupite ceno In dobro pri £

C. i. HAMANN, LJUBLJANA, MESTNI TRG 8 .

Lastnik in izdajatelj Oblastni odbor Oriuna v Ljubljani. Tisk Učiteljske tiskarne; zanjo odgovarja F r a n c e  Š t r u k e l j . Odgovorni urednik; J o z e ^ p a n .

Tvrdka I. C. Mayer v Ljubljani sporoča žalostno vest, da je njen dolgoletni, zvesti in neumorno delavni 
sotrudnik-posloyodja, gospod

v Četrtek, dne 12. novembra preminul.
Pogreb se je vršil v soboto, dne 14. novembra ob 3. uri popoldne iz Leonišča, Zaloška 

pališče k Sv. Križu.
Zaslužnemu pokojniku ohranimo trajen spomin.

V LJUBLJANI, dne 18. novembra 1925.

pokocesta na


